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Բեռլինում** մնալով ավելի քան հինգ ամիս (1918 թ. հունիսի Յ ֊ ի ց 
մինչև նոյեմբերի սկզրներըյ Հայկական պատվիրակությունը ծավալեց բուռն 
գործունեություն։ Գերմասիայի արտաքին գործերի նախարարությանը պատ-
վիրակո t թյուե ը, մեր ունեցած տվյալներով, ներկայացրեց 15 հուշագիր, 9 
հուշագիր հղեց Ավստրո-Հոլնգարիայի արտաքին գործերի նախարարությանը 
և Իեռլինում այգ կայսրոլթյաս դեսպանին, մեկ հուշագիր՝ Բուլղարիայի դես-
պանին, երկու՝ ռայխստագի պատգամավորներին, երեք՝ պետական և հասա֊ 
յւակական գործիչների, մեկ՝ Ռուսաստանի ժողկոմխորհին, մեկ՝ Ուկրաի-
նայի կառավարությանը։ Պատվիրակության անդամները հանդիպում-
ներ ունեցան ՚Ւերմասիայի և Ավս տրո-Հուն գարիա յի պետական ու հասարա-
կական գործիչների հետ։ Հիմնականում դրվում Էին Հայաստանի անկա-
խության ճանաչման, թուրքական զորքերի առաջխաղացումը կասեցնելու, 
կոտորածներին վերջ տալու, Հա յաս տան ին ռազմ ական և մարդասիրական 
օգնություն ցույց տալու, Արևմտյան Հայաստանից բռնագաղթած, փախստա-
կան ու ռազմագերի հայերի տունդարձի, Օսմանյան կայսրությունում մնա-
ցած հայերի կյանքի, պատվի, գույքի ապահովման երաշխիքների, Բրեստում 
ընդունված պայմանների կատարման հարցերը 

Հաշվի առնելով Կոստանգնոլպոլսում նախատեսվող կոնֆերանսի կարե-
վորոլթյունը, Հայաստանի պատվիրակները հունիսի 1 0 ֊ ի հուշագրով Գերմա-
նիայի արտաքին գործերի նախարարության առաջ դրեցին կոնֆերանսում 
հայկական պա տ վիրա կութ յան մասնակցության հարցըՏ0։ 

Հունիսի 18-ի հուշագրում պատվիրակությունը փաստերով ցույց Էր տա-
լիս երիտթոլրքերի ոճրագործությունները, թուրքահայերի գրեթե գլխովին 
ոչնչացումը կամ իրենց բնակավայրերից բռնա գաղթեցում ը, նախազգուշաց-
վում Էր, որ թուրքական առաջխաղացումով նույն ճակատագրին կարժանա-
նան նաև կովկասահայերը։ Կոչ Էր արվում գերմանական կառավարությանը՝ 
սաստելու հայերի «իրավունքը և արդարությունը միասին ոտնակոխ անողյ) 
իր դաշնակցին, արգելակել, որպեսզի նա «չհայտնվի Կովկասում1>Տէ։ 

48 Հոդվածի սկիզբը տե՛ս տկաբերի։ 1993 թ. М 4-ում։ 

49 Գերմանիայի կառավարությանը և արտաքին գործերի նախարարությանը հղած 15 հու֊ 

շսւ գրերից Լեփսիոլսի «Գերմանիան և Հայաստանըյ> (1919 թ. Լեյպցիգ) փաստաթղթերի ար-

ժեքավոր ժողովածուում տեղ են գտել միայն 4-ը, իսկ առաշին պատվիրակության փաստա-

թղթերից և ոչ մեկը։ 

ВО նույն տեղում, ֆ. 200, д. 1, գ. 80, թ. 146—147։ Հունիսի 12֊ին հալիչ բեյից ստաց-

վեց հեռագիր, որում Թաչեաթ փաշայի անունից հայտնվում Էր. «մեր դաշնակիցների ներկա-

յացուցիչները ուղում՛ են բա՛րեկամական դաշն կապել Կովկասի պետությունների հետ և արդեն 

Պոլսռւմ են, խնդրում են նաև Հայաստանի ներկայացուցիչներ՝ Պոլսում բանակցություններ 

սկսելու» (Նույն տեղում, գ. 120, թ. 60)։ 

61 նույն տեղում, թ. 148-149։ 
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Պ ատվքւրակությու նը պատրաստեց գունավոր քարտեզ՝ Հայաստանի սահ-
մաններով, որը չնայած Գերմանիայի արտաքին գործերի նախարարության 
արգելքներին, հուշագրերի հետ տարածվեց թե' արտաքին գործերի նախարա-
րությունում, թե' գլխ՛ավոր կայանում, և թե ռայխստագի ականավոր անգամ՛-
ների և հասարակական գործիչների շրջանում։ Նյութերը տպագրվեցին /ի„. 
հըրրախի խմբագրությամբ հրատարակվող Արևելյան քաղաքականության 
հանձնաժողովի ամսագրում և առանձնատիպով։ Ընդհանրապես հրապարակ-
վեց չորս համար՝ հայկական նյութերով, որոնց օրինակները հանձնվեցին նաև 
Ավստր ո ֊Հուն գարի ա յի, Բուլղարի այի, Պարսկաստանի դեսպաններին՝ իրենց 
կառավարություններին ներկայացնելու համար7՝2։ Արտաքին գործոց նախա-
րարությունը խոչըն դոտեց ղրանց լայն տարածմանը, քանզի գերմանացիները 
«շատ հակառակ են, որ մի որևէ բան տպվի տաճիկների դեմ»™, —գրում էր 
Հ. Օհանշանյանը այս առթիվ։ 

Ռայխստագի պատգամավորների շրջանում տարածված նյութերը խաղա-
ցին իրենց դերը գերմանական պառլամենտի 1 i'l3 թ. հունիսի 24-ի և 25-ի 
նիստերում, որտեղ արծարծվեցին Կովկասի քաղաքական իրավիճակի հար-
ցեր, Պատգամավորների ելույթներում թեև ակնհայտ էր Թուրքիայի նկատ-
մամբ դաշնակցային պարտքի զգացումը, բայց և նկատվում էր սթափ մոտե-
ցում Հայկական հարցի հանդեպ՝ թուրքական զավթողական նկրտումների 
բացահայտման և կովկասյան արշավանքը կանխելու միտում։ Սակայն Քյուլ-
մանը Բրեստ֊Լիտովսկի դաշնագրությունը ներկայացրեց խեղաթյուրված, Բա-
թոլմ-Ջոլլֆա֊Թավրիզ երկաթուղու թուրքական զավթման պահանջը հրամց-
րեց որպես aհարկադրսւկան» քայլ Հյուսիսային Իրանի վրայով Տիգրիսի 
դաշտավայր առաջ շարժվելու, անգլիացիների դեմ կռվելու համար։ Խեղա-
թյուրելով փաստերը, արտաքին գործերի պետական քարտուղարը հայտարա-
րեց, որ թուրքական բանակի արշավանքը դեպի Կովկասի խորքերը կասեց-
ված է։ Գերմանական շահերի մասին խոսեց Վեստարպը, որր Կովկասի բնա-
կան հարստություններից բացի նշեց Սև ծովից Կասպից ծով դուրս գալու, 
այնտեղից Անդրկասպյան երկրամաս թավ։անցելու կարևորություն ր, դրանց 
«վճռական նշանակություն ը Գերմանիային հումքով մատակարարելու գոր-
ծում»։ 

Ուշագրավ էին Շտրեզե մանի և Հաազևի եյոլւթները։ «Երեկ, — ասաց 
Շտրեզեմանը,—պետական քարտուղարը ասաց, որ Րաթումը, Կարսը, Արդ ա֊ 
հանը հաշտության պայմանագրով անցնում են Թուրքիա յին։ Դա ամենևին 
ճիշտ չէ։ Դա օկուպացիա է, օկուպացիային շտապ պետք է վերջ տրվի և 
վերականգնվի նախկին վիճակը։ Պետք է հարցր որոշվի ազգային ինքնորոշ֊ 
ւքան հիման ւէրա՝ հանուն մարդասիրության... Վիճակն այնպիսին է, որ առա-
ջանում է հարց. «Կա" արդյոք մարդկայնություն»։ Այժմ վերսկսվել է թուր-
քերի առաջխաղացում ր հայկական մ։::ր ղերում և չի կարելի թույլ տալ որ-
պեսզի այրվեն գյուղերը, հազարներով սպանվեն։ Պետք է վերականգնել • 
Բրեստի դաշնագրով սահմանված դրույթները», Բացահս, յտելով -9 յոււմ անի 
թուրքամետ հարցադրումները, Հաազեն ցույց տվեց, որ Կարսը, Արդահանը, 
Բաթոլմը Բրեստի դաշնագրով Թուրքիային չեն անցնում, և որ դաշնագրի 
4-րդ կետում խոսվում է այդ մարզերի ժողովուրդն երի ինքնորոշմ ան իրա-
վունքի մասին։ Բերելով թվեր ու փաստեր կոտորածների, փախստականնե-
րի, դրա հետևանքով մարդկային մեծ կորուստների մասին, նա կանգ առավ 
Արդահանի և Օլթիի հայերի կոտորածների վրա և ասաց. «Եթե կառավարու-
թյան ներկայացուցիչը համախոհ չէ կրոնակից քրիստոնյաների հետ, ապա 
նա պետք է ունենա մարդկային հատկանիշներ՝ լարելով բո,որ ջանքերը, որ-
պեսզի Կովկասում ապրող հայերը չենթարկվեն կոտորածների, թուրքերը ան֊ 

И O L F T - W - / m , քաղաքական արխիվ, 1ՏՏ. ՀՀ ԿՊՊԱ, 200, д. 1, գ. 656, 
88 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 156, թ. 43, 
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միջապես թողնեն Կովկասը, անհապաղ կատարեն Բրեստ-Լիւոովսկի պայմա-
նագրի պայմանները... Նրանք ովքեր իշխանություն ունեն, կրում են պաշ-
տոններ, ջանքեր շպետք է խնայեն թուրքերին սանձելու համարի*, — եզր ա-
կտցրեց նա։ 

Նայն օրերին ԿոստաՆդնուպոլսոլմ ճշտվում էին հարաբերութւոմւներր 
Հունիսի 19-ին այստեղ ժ ամանաւ՝ Հայկական պատվիրակության և ու՛ս ան -
յան կառավարության միջև։ Պատվ]:րակո։թ յան անդամներ Ա. Ահարոն (անը 
(նախագահ), Ա. Խաաիսյանը և զինվորական խորհրդական գեներալ Գ. Ղ"Ր֊ 
ղանյանը Հունիսի 22-ի'.։ Հանդիպումներ սւսեցան մեծ վեզիր Թալեաթ փա-
շայի, ռազմական նախարար էն վեր փաշայի, արտաքին գործերh նախարար 
Նեսիմի բեյի, ծովային նախարար Ջեմ ալ փաշայի, արդարադատության նււ-

• խարար Խալիլ բեյի և մի քանի այլ նախարարների Հես:։ Թուրքական կառա-
վարության նույն պաշտ ո'ղաների հետ մի քանի on Հետո Հանդիպումներ ու-
նեցավ նաև պատվիրակութ յան՝ Կոստանդնոլպոլիս ույ ժամանած անդամ 
Միք. Պ ապաջան յանր։ Հանդիպումներ տեղի ունենան Գերմանիայի րեսպա} 
ԲերնսՀռրֆի, Ավստրո-Հունգարիայի դեսպանի պ՜սշտուսկատաո Չհւսււչիի, 
զինվորական ղլխավոր ներկայացուցիչ լեյտենանտ-Ֆեյդմարշա/ Ի. Qndnv't-
կովսկու, Բուլգարիա յի և չեզոք երկրների դեսպանների, Հռոմի պաւ-հ նեւ֊ 
կայացուցչի Հետ։ Այցհյրլթյունների ժամանակ դեսպաններիյ Հանձ՚յվհց Հա-
յաստանի անկս/խութ յան հայտարարության ակտը՛՝6։ 

Հայ ժոոովյյղի համար շատ ծանր օրերին Կոստա*։դնուպոչի։յ ՛,'•-՛;."»ւնա$ 
Հայ՛ ական պատվիրակությունը մի խնդիր Ուներ՝ իրականա եւ Ա.ղ։;ա ւ1 '՛, 
խhր րդի և նոր ստեղծված կառավարության ղեկավար սկզբունքը՝ ապահո-
վեր:։ հայ ժողո։[րդի ֆիզիկական գոյությունը։ Այգ գիծն էո անդ՛՛ում Հւսյդի֊ 
պումւերում և պատվիրակության գրավոր դիմումներում, որը ավելի է;։ 
թանձրանում Կոստանդնուպո-լսի Հայ բնակչության վիճակը տեսներււո Հետո։ 
(՛Հայ բնակչության սարսափելի կացությունը Հասել էր այն աստիճանի, որ 
եր կա՛։ ժամանակ նրանք խուսափում էին մեզանից՝ ինչպես կրակից և մենք, 
իհարկե, չէինք կամենում մեր Հարաբերություններով նրանց Հետ նոո վտանգ-
ների :>։։ւիթ տալ նրանց ՛Համար])вв, — ասված է պատվիրակության ղե՛ր ՚:ոա~ 
դրում։ 

Առաջին իսկ հանդիպումների ժամանակ հայկական պատվիրւսկո։Սյունը 
Թալեաթ փաշային, ապա և էնվեր փաշային ներկայացրե՛լ Հա յաստ/սնի ազ-
գաբնակչության սարսափելի կացությունը, գաղթականներh թշվառ վիճակը, 
հանրապետության սահմանափակ տարածքի պատճառով կենսունակ գործու-
նեության հնարավորության բացակայոլթյոլնըՏ7։ 

Հանդիպումներh արձանագրությունները հղելով Հայոց ազգային խո1-
հրրդին, պատվիրակության դիվանի պետ և գլխավոր քարտուղար ՀաԻոբ 
Քոչար յանը Հայտնում էր. (ГԱյդ տեսակցությունների նկարագրություններր 
մենք գրի առնելով, խնգոեցինք թույլտվություն՝ Հրապարակելու այստեղի և 
մեր կողմերի թերթերում: Մուխթար բեյը58 վերցրել է, որպեսզի ներկա յա ոն ի 
ուր հարկն է և մեղ բերի թույլտվություն, սակայն մինչև օրս այսօո վաղր 
ձգելով՝ դեռ չի վերադարձրել մեզ, ուստի Հնարավորություն ՛ունե՛՛՛ք մա-
մուլին Հանձնելու։ S b q էլ ո ւ ղ ա ր կ ո ւ մ ե ն ք մ ի ա յ ն ի սւ' ղեկո-_րւոլն մ ո տ շ ր շ ա ն -

54 Ռայխստադի պատգամավորների ելույթների սղագրեմ յուձւը, տե՛ս O L F T - W - 1 1 1 ! , 

պահպանակ 157, թ. 542—546։ 
55 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 222, ց. 1, գ. 12, թ. 56 — 70, ֆ. 200, ւյ. 2, ղ. 34, թ. 1 - 3 , 

6Տ նույն տեղում, թ. 1, 

57 նույն տեղում, թ. 2։ 

58 Մուխթար բեյը արտաքին գործերի ն ախ արս։րոլթյ ս։', հատուկ վարչության նախագահն 

էր և կառավարության կողմից ամրացված էր Հայկական պատվիրակությանը, Նավահանգստում 

դիմավորելուց հետո նա պատվիրակությանը ուղեկցում էր ր ՚ ՚ լ ո ր հանդիպումների ժամանակ։ 

Iruipbr 1—2 
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Հ. Ա. Ավետիսյան 

ների հ ա մ ա ո , Р ш .19 P b r P t r n i l f ^ ' •ապարակելոս , ե թ ե թու յ լ տ ա ն ի մ ա ց 

կ տ ա ն ք Տ ե ռ , n r ճրապարակեւ 
Հրապարակումների արգելակման թուրքական կողմի դրդապատճառները 

երևում են արձանագրություններից.- Դրանք թուրք ղեկավարների սին խոս-
տոլմներն են, պերճախոսությունը, խարդավանքը, լ լ ռ 

Ա. Ահարոնյանի գործնական հարցադրմանը առաջին հերթին լուծել թըշ֊ 
վառության մեշ գտնվող գահականների տեղափոխման և ներքին կարգավոր. 
սան մի շարք խնդիրներ, Իալեաթը բավարարվեց վերացական և խուսափո-
ղական պատասխանով}0։ 

Հարցը գործնական խոսակցության հուն փոխադրելու ձգտումով Ա. Խա-
տիսյանր խոսք բացեց գաղթականովս յան, առաջիկա կոնֆերանսի իրավա-
ս ութ յո լյսների և քննարկվելիք հարցերի ժամանակամիջոցի մասին, Ապա նա 
Թալեաթ փ՛աշային հանձնեց Հայաստանի անկախության հռլակագիրը, Այս. 
տեղ արդեն երևաց մեծ վեզիրի aսիրալիրության» պատկերը, Անկախության 
հռլակագիրը և փաստաթղթերը հանձնելով Խալի լ բեյին, նա ասաց. «Սրանք 
առանձին կարևորություն լուսեն։ Կոնֆերանսը կսկսվի մեկ շաբաթից հետո, 
հավանորեն»^։ Հայերին կշտամբելով IՒուսաստանի և Անգլիայի հետ հույսեր 
կապելու համար և շեշտելով, որ իրենց հաշիվների մեջ նրանք սխալվել են, 
էնվերը պահանջում էր Հայաստանի կառավարությունից հրաժարվել չեզոքու-
թյան քաղաքականությունից, Թուրքիայի հետ «լինել ոչ միայն լավ հարե-
վաններ, այլև լավ դաշնակիցներս, նրա հետ մտնել կոնֆեդերացիայի մեշ, 
կնքել «սրտակից համաձայնություն»։ Եթե դա չլինի, ոչ մի հարց հայերի հետ 
չի քննվի, հայտարարում էր հայերի ջարդարարը։ Այդպիսին էր երիտասարդ 
թուրքերի՝ հայերի հետ «բարեկամության» փիլիսոփայությունը։ Այդ փիլիսո-
փայությունն արտահայտվում էր նան փաստերի «մոռացման» և երևույթների 
խեղաթյուրման մեջ։ թուրքական զորքերը Կովկասում՝ իր հրամանի համա-
ձայն «իրենց բոլորովին կոռեկտ են պահում», գոհունակությամբ հայտարա-
րեց էնվերը, շրջանցելով Ախալքալաքի, Շիր ակի, Արարատյան դաշտավայրի, 
Լոռու հազարավոր անմեղ զոհերին։ Նա հիշատակեց նաև էրզրումի շրջանում 
թուրքերի նկատմամբ հայերի «բռնությունը», որի հետևանքով «թուրքերն էլ 
փախել են Տրապիզոնից մինչև /1ւրֆա և Ադանայ)82» Նույն մտքերը կրկնեցին 
Հեմալ փաշան, Նեսիմի և Խալիլ բեյերը։ Վերջինս միայն շեշտում էր, որ 
«Բաթումոլմ ամեն ինչ վերջացած է, դաշնագիրը ստորագրված, մնում են 
միայն ձևականություններյ>8Տ, 

Այդ հանդիպումների ժամանակ հայկական պատվիրակոլթյ անը հուզող 
հարցերին պատասխան չտրվեց։ Պատասխան չէր տրվում նաև պաշտոնական 
հուշագրերին և դիմումներին։ Թալեաթն ամեն անգամ էյ ո и տանում էր Ավատ֊ 
վիրակոլթյան առաջարկությունները քննության դնել կառավարության նիս-
տում, նույնիսկ նշում էր կոնկրետ օրեր, խնդրում փաստաթղթերի կրկնօրի-
նակները ներկայացնել նաև արտաքին գործերի նախարարին՝ նիստին պատ-
րաստ լինելու համարս*։ Շարունակ ձգձգելով պատասխանը և ոչ մի հարց 
չլուծելով, թուրքերն անվերջ խոսում էին հայերի հետ իրենց լավ հարաբերու-
թյունների, համագործակցության և փոխըմբռնման անհրաժեշտության մա-
սին, առաջ էին քաշում թոլրք֊հայկական դաշինքի հարցը։ 

Մյուս կողմից, թուրքերը հայերին մեղադրում էին Բաքվի, պաշտպա-
նությունում նրանց խաղացած դերի, Զանգեզուրոլմ Անդրանիկի գործունեու-
թյան, անգլիացիների հետ կապի, Փարիզում Կլեմանսոյի հետ Պողոս Նոլբա-

5D ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 222, д. 1, գ. 12, թ. 58, 

60 նույն տեղում, ֆ. 200, ց. 2, գ. 34, թ. 2, 

61 նույն տեղամ, д. 1, գ. 13, թ. 1—2, 

02 Նույն տեղում, թ. 3։ 
68 նույն տեղում, 

64 Նույն տ/.ղոլմ, ֆ. 222, д 1։ գ. 12։ թ% ? 3 , 
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րի ձեռնարկած գործողությունների, թաթում ի պայմանագիրը լվավերացնելոլ 
համար և այլ հարցերում85ւ 

էնվերը, Թալեաթը և Նեսիմին չէին թաքցնում իրենց դժգոհությունը 
Րեռլինում հայկական պատվիրակոլթյ ան գտնվելու կապակցությամբ, ցան-
կանում էին, որ հայերը հարաբերությունների մեշ մտնեն միայն թուրքերի 
հետ։ Նույնն էին պնդում նաև երիտասարդ թուրքերի կոմիտեի ղեկավարներ 
Րահաեդդին Շաքիրը, Ռիղա բ եյը, Րեռլինում Շվեյցարիայի դեսպան Ֆոլադ 
Սելիմ բեյը, ծովակալ Ռաուֆ բեյը և այլ պետական, հասարակական, քաղա-
քական գործիչներ ու հրապարակախոսներ։ 

Պատերազմի առաջին շրջանում էրզրոլմի վայի Շաքիրը պատվիրակու-
թյանը խորհուրդ էր տալիս կոնֆերանսում Հայկական հարցը չշոշափել, քան֊ 

. ՛էի Դա Թ՚^րքիայի ներքեն խնդիրն է։ Նա հավաստում էր, թե թուրքերն իրենք 
այն կկարգավորեն։ Թուրքական զորքի ներխուժումը Կովկասյան Հայաստանի 
սահմանները՝ նա բացատրում էր զորքի «ռազմական տրամադրությամբ»63։ 
Հանգես գա/ով ֆեդերացիայի գաղափարի պաշտպանությամբ Ֆուադ Սելհմ 
բեյը կեղծավորաբար հայկական պա տվիրակո։ թյան ր խնդրեգ իրեն դիմեք 
Շվեյցարիայում՝ «ամեն տեսակ հանձնարարություններովЮ՛7» Փարիսեցիական՛ 
հայտարարությունների այդ նույն օրերին, ինչպես գրում էր Ավետիք Իսահակ-
յանը Բեռլինից Կոստանդնոլպոլիս Ա, Ահարոնյանին, չքմեղելով ջաո՚երն ու 
սուտ ու փուտ կերպով մեղադրելով հայերին, Սելիմ բեյը «տարածում էր առաս-
պել, թե թուրքերի Կովկաս արշավելը հումանիտար, մարդասիրակւսն ւ՜րէծ է՝ 
ազատել ավազակ, ա՛րյունարբու հայերից Կովկասի իսլամ ժողովրդինj"4r 
1'աուֆ բեյը իր հերթին, հավաստում էր, թե Հայաստանը հարկավոր է Թուր֊ 
ք/սսյին հանգստության համար, որովհետև դա երաշխավորություն է, որ 
թուոքահայերը հանգիստ կլինեն։ Շողոքորթելով հայ պատվիրակներին, թուրք 
ծովակալը հենվելով պաշտոնական Թուրքիա յի և հասարակական կարծհքի 
վրա, մատնանշում էր «Թուրքիայի ներքին գործերի մեջ» Հայաստանի հան-
րապետոլթյանը չխառնվելու գործոնը, որը նրա բնորոշմամբ «ավելի է անում 
հայերի համար, քան միջամտությունը՝ օգուտի տեսակետիցJ)8», Այսպհսո'1 
Հայկական հարցը նորից ներկայացվում էր որպես Օսմանյան կայսրության 
ներքին գործ։ 

Ազգային խորհրդին զեկուցելով բոլոր հանդիպումների արդյունքների մա-
սին, պատվիրակության դիվանի պետ Հ. Քոչարյանը գրում էր. «ընդհանրա-
պես խոսքերով պատասխանները գոհացուցիչ են, բայց ինչպես կլի՚ւի գործով 
կտեսնենքа70» Բացվում էր և շողոքորթոլթյունների, գաղթականության վերա-
դարձի խնդրում խոստումների առատության և գործնական քայլերի բացա-
կայության, հարցերի ձգձգման շղարշը։ «Թուրքերը արգելելով գաղթական-
ների վերադարձր հետապնդում են շատ պարզ քաղաքական նպատակ թուր-
քացնել մեր բնակավայրերը մինչև կոնֆերանսըл71, — գրում էր Ա. Ահարոն-
յանր Ազգային խորհրդին 1918 թ. հուլիսի 19-ին։ 

Թուրքիայի ղեկավար շրջանները գործնականում չլուծելով հայկական 
պատվիրակության առաջադրած ոչ մի հարց, եվրոպական հասարակության 
մեջ քարոզչական մեքենայով ստեղծում էին թյ"ւր կարծիք թուրք-հայկական 
բարեկամության, դրանից հայերի բավարարված լինելու, համատեղ գործե-
լու մասին։ Եվ պատահական չէ, որ Թիֆլիս ժամանած Գերմանիայի զինվո-

85 Նույն՛ տեղամ, ֆ. շօօ, д. 2, ղ. 34, թ. 12—13, М . Т у м а н я н , Д и п л о м а т и ч е с к а я 

история Республики Армения (1918—1920), рукопись, 1930, с. 9. (ՀՀ պատմության 
ինստիտուտի արխիվի։ 

88 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 222, д. 1, գ, 12, թ. 123։ 

87 նույն տեղում, թ. 124։ 

68 Նույն տեղում, ֆ. 656, թ. 146—147։ 

6Տ Նույն տեղում, ֆ. 222, д. 1, գ. 12, թ. 124—125։ 

70 Նույն տեղում, թ. 125։ 

71 Նույն տեղում, թ. 104։ . 7 . "՝ 
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րական ներկայացուցիչ գեներալ ֆւն Կրես Կրեսենշտայնի, Ավստրո-Հունգա֊ 
րիա;հ օհնվորական ներկայացուցիչ բարոն Գեորգ Ֆրանկենշտայնի, Բուլզա-
րիայի ներկա լա ցուցիչ Կուլաշևի առաջին իսկ խնդիրը եղավ Հայաստանի ազ-
՛Լ՛ին խորհրդի պատվիրակության (ղեկավար Ա. Աահակյան) հետ հունիսի 
վերջերին ԹիՖլիսում կայացած հանդիպման ընթացքում պարզել թուրքական 
վարկածի ճշմարտուէ1 ո-նը թե իբր հայերը ցանկանում են ունենալ թարքա֊ 
կան հովանավորություն։ Ֆոն Կրեսը հայտարարեց, որ Գերմանիան Կովկա. 
սոսէ ու՜՜Կ ոչ թ՛ե քաղաքական, այլ տնտեսական խնդիրներ, և ցանկանում է 
սաեղծե,' ո-. . Հական ուժեղ կովկասյան ֆեդերատիվ պետություն և „ր բացի 
ս- դ, Գերմանիան Կցանկանար հովանավորել Արևելքի քրիստոնյաներին 

՝ Նույնն էր պնդում և Բերնսդորֆը հունիսի 23-ին, Ա. Ահարոնյանի և 
Ա. հատիս յանի հետ տեսակցության ժամանակ, Հայտարարելով, որ ինքը 
«չի հավատում թուրքական կառավարության խոստումներին, որովհետև Р՝ш-
լեաթ փաշան քսս-ն անգամ իրեն խոստացել է ներումն Հրատարակել Թուր-
քիայի՝ Հայերի համար,' բայց' մինչև այժմ ոչինչ չի արեր, դեսպանը զար-
մանք էր հայտնել trոր Թուրքիան, որը ութ օր առայ չէր ուղում լսել անդամ 
Հայաստան ստեղծելու մասին (մանավանդ էնվեր և ԹալԼաթ փաշաները), 
հա՜նկարծ համաձայնություն ավեց և իմ հայտնած զարմանքին նրանք պա-
տասխանեցին, որ երկար մտածելուց հետո վճռել են, որ այդպես ավելի լավ 
կլինի»™։ 

Ա. Ահարոնյանի և Ա. հատիս յանի հետ երկրորդ տեսակցության ժամա-
նակ (հունիսի 26-ին) Բերնսդորֆը գլխավոր խնդիրը համարում էր այն, թե 
ինչպես թարքերին ստիպել՝ գործադրելու Բրեստի պայմանագիրը, հրաժարվել 
Բաթոլմր պայմանագրից, որից կառչել էին թուրք քաղաքագետները և դիվա-
նաս.' ՜ ?.՛ ч յ •• 'if է։ Խաշիլ լ՛եյի խոսքերը, к Հ ա յ ե ր ը հաճությամբ 
и տորագյւեցին դաշնագիրը (Բաթումում) և նրանց այլևս ոչինչ չի հարկա-
վորդ 781 

՚!:ախ, Խալի լի ասածը կեղծիք Էր. հայերը ունեին շատ պահանջներ, այդ 
թվում և տարածքային, ինչպես Արևմսւյան Հայաստանում, այնպես Էլ Կով֊ 
կասում։ Այդ հարցերը հայկական պատվիրակությունը դնում Էր թուրքական 
կառավարության առաջ: Հայաստանի հանրապետության տարածքը կազմում 
Էր Անդրկովկասի ամբողջ տարածքի միայն 5 %-ը, որտեղ բնակվում Էր ըն-
դամենը 310 հազար մարդ, որից հայեր Էին 230 հազարը՝ Անդրկովկասի հաւ 
բնակչության մոտ մեկ ութերորդ մասը։ Անդրկովկասի տարածքը կազմում 
Էր Z10 հազար կմ-, 7 մ/լ/ոն 100 հազար բնակչով։ Հայերի թիվը երկրա-
մասում հաս՛,ում Էր 1 միլիոն 825 հազարի։ Բրեստ-Լիտովսկի պայմանագրով 
Անդրկովկասից պոկվել Էր 25 հազար կմ2 տարածք, որտեղ ապրում Էր 168 
հազար հայ, միայն Կարսի և Կազզվանի օկրուգներն անեին 10 հազար 200 կմ2 

տարածք՝ 140 հազար հայ բնակչությամբ։ Առաջ քաշելով ազգագրական սկըզ-
բունքն եր ը և պատմական իրավունքը, հայկական պատվիրակությունը դնում 
Էր տարածքային հարէ;, Անդրկովկասում ներառելով Երևանի նահանգը, Բ՚իֆ-

!' - .•՛••/ I ղ ՚ ՚ յ ր ն մասը և Էւլիզավետպոլի նահանգի հարավարև֊ 
ւըայան սաւը, 54 հազար կմ3 տարածությամբ՝ 1 միլիոն 169 հազար հայ 
բնակչությամբ (ընդամենը 1 միլիոն 872 հազար բնակչությամբ)։ ՛Օրագիրն 
ընդգրկում էր Աո աքս գետի հովիտը, Արարատից մինչև Զանզեզուրի հո։[ի-
տը, ՂաՐաբաղը (Սոլշիի շրջան)™։ 

և, պա, թուրք փա շ աները թաք դնում էէն Հաչեր ft նկատմամբ էրենգ ք ա ֊ 
ղաքականոլթյան առերես փոփոխության, հակահայկական տրամադրության 
մեջ հանկարծակի հեղաշրջման, բեկման պատճառները, Բա թո լմի բանակցու-

• ռ М. Т у м а н я н , նշվ. աղխ., էշ 9—10, 

78 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 12, թ. 103-104, 

7<Տ Նույն տեղում, ֆ. 200, գ. 13, թ. 32, 

7' Նույն տեղում, Р. Ц, 

78 Նույն տեւզո*}, ղ. Հ04, թ. 1—40։ 
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թևուններում երբ մայիսի կեսերին խոսվում էր Վրաստանի և Ադրբեջանի ան-
կախության մասին, թուրթերը դնում էին аՀայկական գավառիս վերացման 
Հարսը։ rP-ուրքական չափազանց պատանքները նույնիսկ զուտ հ ա/կական 
շրջանների՝ Ախ ս/բա/առի, Ախալցխայի և Երևանի վրա, ունեն շատ հեռավոր 
նպատակ, այն է՝ Կովկասի բացարձակ տնտեսական կողոպտումը և Հա/երի 
կատարյա/ բնաջնջումը նաև Անդրկովկասում», — գէրJ :Հ ՛սէր՛ն !.-'•• ՝: 

ներին տեղեկացնում Էր գեներալ ֆոն Լոս.1(Լը։ Բացա Հ.՛,^ л . լէ1 1 ր • . , : ֊ . . 
քաղցր-մեղցր խոսքերի սնանկությունը, Լոսովը մայիսի 23-ին Բեռլին 
Հղած Հեռագրում ներկայացնում Է երի տթուրքերի քաղաքականության Էու-
թյունը. տԹոլրբ քաղաքականության նպատակն Է, ինչպես միշտ կրկնում եմ, 
մշտապես տիրապետել Հայկական շրջաններին և բնաջնջել Հայերինէ Թալեա-
թի և Էնվերի սրան հակադիր խոսքերը անարժեք են։ Պոլոում իշխում է մի 
ծայրահեղ թշնամական ուղղություն հայերի հանդեպ։ Թուրքական ծրագիրը 
հստակորեն այրիս առջևն է։ Վւտահաբար Համոզված են, թե Ախսւլցխա ւի 
թուրքական շրջանը պետք է ստանան. Ախալքալաքի ամբողջովին հայկական 
շրջանը վարձում են, իբրև Ախ։սլքալաքի գավառին վերաբերող իրողության 
Ք ՚ ՚ ղ ի տակ, յուրացնել։ Ալեքսա)։դրապոլ քաղաքը գրավել են։ Դեպի Զուլֆս: 
երկաթուղին և ղրան Հարա՚/ից արևելյան, կողմից 25 կիլոմետր լայնքով մի 
շերտ են ուղում դրավել՝ արևս բնավ հետ չդարձնելու պայմանովս՞ 

Լոսովը տեղեկացնում Լր նաև օսմանցիների ու կովկասյան թաթարների 
կապի և Համակործակցության, նրանդ ՀամախոՀ հսւնղես գալու մասին։ I' :•'!֊ 
յ ի ՚ ՚ ի 20-ին Հանդիպման ժամանակ մուսուլմանական ազգային խորհրդի ան-
գամ Ոլսաբեկովր դնում էր Նախիջևանը և Դարա՚ագյագր 'Լդրրե^անին 
/ու Հարցը՝ Թուրքիա յի Հետ մշտական ա՚սմիջական ղ-սպ սւսենալա ւս •.՝.'֊« ր՚~ւ 

Վկայակոչելով Երևանի և Բաքվի նահանգներում մուսուլմանների նկատ-
մամբ Հայերի իբր թե վատ վերաբերմունքը, հատիս յանի և Ք աջագնունոլ 
հետ մայիսի 13-ի հանդիպման ժամանակ Խաւի/ը և Վեհիրր տեղեկացրին 
՜ոյյկական հողերի գրավման համար իրենց ցանկությունների մասին։ Երիտ֊ 

թուրքերի կոմիտեի որոշումն էր. «հաշվեհարդարի ենթարկել հայերի ազդեցու-
թյունը և նրանր ո: :եցած մ ա ч • ակ-յութ յուն ը Անդրկովկասի կառավարության 
ճակատագրի մեջ», նրանց ոիւոելով որպես «ռոլսնԼրհ հետ միասին ւ՚րսււոո-
րւ՚ւզմ ում ջարդված ժողովուրդV։ Եթե հայերը հոժարակամ չկա տարեն р ուր-
քերհ ցանկությունները, այդ ժամանակ թուրքական գորթհ տեղափոխումը 
կկատարվի ուժով. <rԵթե Դուք չտաք երկաթուղին, մենք ցանկացած պահին, 
մինչև Տուլֆա կանցն ենք հանդիսավոր զորանցքով», ւպառնում էդ Վ Ь Հիր 
փաշան1 Մ այի ՛յի 19-ին, նոր հանդիպման ժամանակ, Խալիլը միանշանակ հայ-
տարարեց, թե (ГՀայերը պարս:/!ւոծ են և պետ о է Հպատակվեն»։ 

Այ о բո՛չոյւր եղան մինչև մայիսի 2 7 ֊ ը ։ Մայի՚ւի 27-ին թուրր պատվիրան-
ները, (Гբարեկամական զրույցի» ժամանակ, արդեն խոսում էին ավելի 
զուսպ, Հայտարարում, թե թուրքերի մեջ էլ կան Հայերի բարեկամներ ոոոնօ 
կարող են նպաստել հայերի գործինt Խալիլը խնդրեի Հա յտնել Հայոց ազ-
գային խորՀրղին, որ թուրքերը դեմ ՛են «Հայաստան '՚ազմս/կերպելուն Կով-
կասի այն վայրերում, որոնք թուրքերի կողմից գրավված չեն և մնացել են 
դուրս»™։ 

Թուրքական ք։սղա.ըս:կս։Նո։թյան շրջսւդարձհ պատճառը պարզ է դառնում 
Խւսլիլ, ՎեՀիբ, Շևքեթ վ։ աշան երի կցկտո՛ւր խոստո՛վանանքներից՝ կապված 

77 Քաղվածքները բերված Լն Ա. Խաչատրյանի (։Հայ աղաւոա&րոլթյունն ու եվրոաաեան 

դիվանաղիտությունըՁ, P. մաս, տԱրեելահայ և թոլոք դիվանագիտական հ։ս րսւբեր ,:ւ թ յո ւնՆ !ւ ւ ՚ ձ . 

Երևան, 1920, ձեռւս4Հիր աշխատություն՛ից։ ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, ։յ. 1, ւյ. 641։ 

78 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 222, ը. 1, գ. 120, թ. 2Տ—23։ 

79 նույն տեղում, գ. 23, թ, 12—13, 42—43։ Ա. Խաչատրյան, նշվ. այխ., կ 46—47, նույն 

տեղում, գ. 644։ 
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Սարդարապատի, Բաշ Ապարանի, Ղարաքիլիսայի մայիսյան Հերոսամար-

տերի հետ։ 
Շևքեթ և Վեհիր փաշաները լեն թաքցրել, որ այդ մարտերը «Ներշնլել են 

հարգանք» հայերի նկատմամբ8°.-
Այսպիսով, Հայկական հարցում, Խալիլ բեյի րնորոշմամբ, «Օսման-

յան պատմության դարձակետի» պատճառը հայ ժողովրդի մայիսյան հերո-
սամարտերն էին։ Սարդարապատի, Բաշ Ապարանի և Ղարաքիլիսայի հե-
րոսամարտերը վիժեցրին Հայաստանի արևելյան հատվածը նվաճելու և կով-
կասահայությանը ոչնչացնելու երիտթուրք՛ական ծրագիրը։ Հայերի հերոսա-
կան ոգին, հայրենիքի պաշտպանության միասնական կամքը թուրքերին ստի-
պեցին հաշվի նստել նրանց հետ։ Հաղթանակը հայոց պետականության վե-
րականգնման, Հայաստանի Հանրապետության ստեղծման նախադրյալներ 
ստեղծեց։ Հայոց պետականության վերստեղծումը հայ ժողովրդի մեծագույն 
հաղթանակն էր։ 

Հայաստանի Հանրապետության հռչակման հետ հաշտվելու համար թուր-
քերն ունեին ևս մեկ պատճառ։ Դա Թուրքահա յա и տան ի ինքնավարության 
ճանապարհի փակումն էր։ Դեռևս 1918 թ. մարտի 2-ին թուրքական կառա-
վարողներին գերմանական դիվանագիտությունը զգուշացնում էր, որ արևմըտ-
յան պետությունների հետ հաշտություն կնքելու միջոցին նրանք անտարա-
կույս քննարկման նյութ կդարձնեն Արևելյան Անատոլիայի հայկական նա-
հանգներին ինքնավարություն տալու հարցը։ Այդպիսի փորձի ժամանակ Թուր-
քիայի դրությունն ավելի նպաստավոր պիտի լիներ, եք}ե նախքան այդ վեհա-
ժողովն Օսմանյան կայսրությունը տար շոշափելի ապացույցներ, թե ինքը 
վճռել է այդ նահանգների քրիստոնյա ազգաբնակչության հետ «մեղմ և ար-
դար վարմունք հաստատել», «պետության ներսից աքսորված հայերի վերա-
դարձը նկատի ունենալ»։ Արևելյան Անատոլիա յին ինքնավարություն տալու 
«վտանգը» կարող էր վերացվել Կովկասոլմ ստեղծված Հայաստանի Հանրա-
պետության առկայությամբ, որը թուրքերին հնարավորություն էր տալիս հայ-
տարարել, թե Հայկական հարցը արդեն լուծված է և թուրքերի շնորհիվ այն 
լուծված է վերջնական։ Ինչ վերաբերվում է Արևմտյան Հայաստանին, ապա 
այստեղ, այլևս հայ չկա, հայտարարում էին համաթրքության գաղափարա-
խոսները, այլ կան «հայադավան օսմանցիներ» և ով այդ վիճակից դժգոհ է, 
թող գնա իր հանրապետության «լեռներոլմ քաղաքականությամբ զբաղվի»^։ 

Նման քաղաքականությունը թուրքերին հնարավորություն էր տալիս ավե-
լի դյուրին դարձնել ու -ք՝աքվի վբա արշավանքը ։ իրականացնելու հայաջինջ 
դիվային ծրագիրը, Կա սպիական արևմտյան ափից Անդրկասպյան երկրա-
մաս և Հյուսիսային Պարսկաստան թափանցելը։ 

Փաստերը և հետագա իրադարձությունները վկայում են, որ չպետք է հա-
վատալ Վեհիբի «շողոքորթ և անուշ լեզվին»**, թե Թուրքիան դրանով հրա-
ժարվում էր իր հայաջինջ քաղաքականությունից, կանգնելով Երևանից յոթ 
կիլոմետր հեռու։ Այդ դավերը միայն հետաձգում էր անորոշ ժամանակով, 
Բաքուն գրավելուց հետո Հայաստան վերադառնալու համար պատրվակներ 
կգտնվեին։ 

Բաքվի հարցը շատ բարդ խնդիր էր համարում գերմանական դեսպան 
Բերնսդորֆը։ Հայ պատվիրակների հետ հանդիպման ժամանակ նա որոշակի 
հայտարարեց, որ Թուրքիան ուզում է այն ձեռք գցել Ադրբեջանի համար՝ 
«այսինքն իրոք իր համար, որովհետև նա փաստորեն կտիրանա Ադրբեջա֊ 
նին»։ 

Գերմանական դեսպանը հայկական պատվիրակության ուշադրությունը 
հրավիրելով հա յ-ռուս ակ ան հարաբերությունների վիճակի, հայերի նոր կողմ֊ 

8 0 հույն տեղում, գ. 11, թ. 59—60: 

81 Ա. Խաչատրյան, <նշվ. աշխ., կ 41, 48-50, ՀՀ ԿՊՊԱ, 200, д. 1, գ. 644« 
Я2 նույն տեղում, Էհ 491 
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նորոշման անհրաժ եշտո։ թյսւն, կովկասում գերմանացիների և թուրքերի փոխ-
հարարերությունների վոա, փորձում էր սեպ խրեք հա յ-ոուսական դարավոր 
բարեկամության մեք։ ոԵս լավ հասկանում եմ, որ հայերը անցյալներում մնա֊ 
ոած լինե/ով մենակ՝ պետք է ռուսական կողմնորոշում ունենա ւին. դա հաս-
կանալի էր և դրա համար մենք նրանդ շենք մեղադրում, բայց այժմ մենք 
հավատում ենք, որ Ռուսաստանը արդեն բոլորովին անցել, գնաց եւ է և այդ 
պատճառով մենք կարող ենք Ջեղ հետ ազնվորեն մոտենալն, — ասագ 
Բերնսդորֆը8Հ։ 

Մա տնացո։ յց անելով Բարվի խնդրի հետ կապված դժվարությունները, 
Կոստանդնուպոլսում Ավս տր ո֊Հուն դա րիա յի զինվորական ա ռա քելութ (ան ղե-
կավար Ի. Պոմյանկովսկին առանձնացրեց քաղաքն իրենց պահելու թուրքա-
կան նկրտումները, շեշտելով, որ դրանիդ անբավական կլինի Ռուսաստանը, 
«մի ր ան, որը քառյակ տերութ յուններհ համար անթույլատրելի էյ>։ «Եթե Բա-
քուն անցնի Ադրբեջանին՝ այսինքն Թուրքիա յին, այդ ժամանակ Թուրքիան 
կտարածվի մինչև Վլադիկավկազ, որն անթույլատրելի է մեզ համայrj>ssj>,— 
ասա ր նա։ 

Կոստանդնուպոլսում հավատարմագրված դեսպանն երի հետ հայկական 
պատվիրակության անդամների պարբերական հանդիպումների ժամ անակ 
քննարկվում էին Բրես տ-Լիտով սկի պայմանագրի վավերացման, Բաթումի 
պայմանագրի անօրինականության, տարածքային, իսկ Ավստրո-Հունդարիտ յի 
և Բու(դար1։ա յի դեսպանն ե ոի հետ նաև Հայաստան զինվորական-դիվ ան ա գի-
տական ներկայացուցիչ և զորք ուղարկելու, Հոլանդիա յի դեսպանի հետ՝ թըշ-
վառ վիճակում գտնվող ռազմագերիներին նյութական օգնություն ցույց տա-
լու հարցերը/Նրանց, ինչպես և թուրքական կառավարությանը հանձնվել էին 
քարտեզներ և տնտեսական, պատմական, աշխարհագրական բնույթի զեկու-
ցագրեր ու տեղեկանքներ, հուշագրեր®в» 

Ամփոփելով Կոստանդնուպուսում հանդիպումների, բանակցությունների 
և քննարկումների առաշին արդյունքները, 1918 թ. հուլիսի 19-ին Ա. Ահա֊ 
ոոնյանն Ազդային խորհրդին գրում էր. «Ես անձամբ լավատես եմ և համառ 
մեր հույսերի և մա՚սավանռ պ՚սհանշների վերաբերմամբ։ Խասւիսյանը ավելի 
սկեպտիկ է, Պապս.՛Յանծանր վարանոտ է։ Ի՞նչ են մտածում թուրքերը դեպի 
Բրեստ-Լիտովսկի սահմանները ետ գնալու մասին՝ տակավին չիմացանք, 
բայց բոլոր դեսպանները՝ բուլղարական, գերմանական և ավստրիական, 
միաբերան պնդում են, որ իբր թե Բաթումի դաշնագիրը չեն ընդունում և չեն 
ընդունելու և այս հայեցակետը պիտի լինի առաջիկա կոնֆերանսի հիմուն-

83 Նույն տեղում, թ. 10։ Նույն միտքը հայտնեց նաև Ի. Պոմ յանկովսկին. VՀասկանալի 

է, որ հայերը հակված էին դեպի Ռուսաստան, դա մի տեսակ ապահովագրում էր թուրքերի 

Հանդեպ, բայը այժմ այղ հանգամանքը այլևս չկա, պետք է հասկանալ հայերի հոգեբանու-

թյռլնը և նրանց գրությունը1 նրանք արմանի գտնվեցին ազատության և լավ տարածքի а 

(նույն տեղում, թ. 18)։ 

84 Նույն տեղում, թ. 10։ 

85 Նույն տեղում, թ. 19։ Պոմյանկովսկոլ հույժ գաղտնի զեկուցագիրը և Ավստրո-Հուն֊ 

գարիայի դեսպանի պաշտոնակատարի հեռադիրը (հունիսի 25) Վիեննա1 Հայաստանի կառա-

վարության պատվիրակների հետ հանգիպման արդյունքների վերաբերյալ տպագրվեց գերմա-

նական արևելյան քաղաքականության հանձնաժողովի հրատարակած առանձնատիպում (}£ 3) 

1918 թ. հուլիսի 15-ին։ Ավստրո֊ Հունգարի այի արտ գործն ախարար Շտեֆան Բուրի անին 

Կոստանգնոլպոլսից հղած հեռագրում (հունիսի 1 ֊ ի ն ) Բրեսւո֊Լիտովսկում թույլ տրված բազ-

մաթիվ սխալներից մեկը համարվում էր Կարսը, Բաթոլմը, Արդահանը Թուրքիային հանձնելը։ 

«Պետք է շատ անբնական համարել, որ շրշաններ, որոնք տարիներ ի վեր կառավարվել են 

քրիստոնեական կառավարության՝ այսինքն Ռուսաստանի կողմից, սրանից Հետս վստահվեց 

ավելի ցածր կուլտուրա ունեցող երկրի», — ասված էր հեռագրում f O L F T - W - 1 1 ւ 0-թ. 587)ւ 

89 նույն տկում, ֆ. 222, ց. 1, գ. 12, թ., 75, 127, ֆ. 206, ց. 1, գ. թ. 6, 100, ֆ. 

g. 1, գ. 11, թ. 102։ 



Հ. Ա. Ավետիսյտն 

քը... Ուրախ եմ նույնպես, որ ռուսական դեսպանը Բեռլինում Իոֆֆեն, 
նույնիսկ լսել չի ուզում Բաթոլմի պայմանագրի մասին և գերմանական դես-
պանը ամեն անգամ խիստ կատեգորիկ կերպով հայտարարել է թե այս և այն 
խնդիրներում մենք ստիպված ենք համակերպվել Ռուսաստանի պահանջ-
ներին, որովհետև բնավ ցանկություն չունենք Ռուսաստանի հետ նոր կռիվ 
սկսելյ>87.-

Բեռլինի Հայոց ազգային խորհրդի պատվիրակության հետ համախոր-
հուրդ գործող Կոստանդնուպոլսի հայկական պատվիրակության համար գնա֊ 
լով պարզվում էր, որ կոնֆերանսը, որին մասնակցելու համար նրանք շտապ 
հրավիրվել էին Կոստանգնուպոլիս, շուտով չի կայանալու։ Պատճառներից 
մեկն էլ Բրեստի և Բաթոլմի պայմանագրերի հարցում դերմանա֊թուրքական 
հակասությունն էր, Թուրքիային Գերմանիայի և Բուլղարիայի հայտարարությու-
նը, թե նրանք ընդունում են Բրեստի դաշնագիրը և պահանջում Կարսի և Բաթոլ-
մի ինքնորոշումը՝ հարևան պետությունների ներկայացուցիչների, ներկայու-
թյամբ, հանդիպել էր երիտթուրքերի ղեկավարների դիմադրությանը։ «Եթե 
Գերմանիան կոնֆերանս է հրավիրում դրա համար՝ Թուրքիային դա հարկա-
վոր չէ»*8, — եղել էր նրանց պատասխանը։ Պարզ դարձավ նաև, որ կոնֆե-
րանսում գրվելիք գլխավոր խնդիրները նախապես քննության առարկա են 
լինելու Բեռլինում։ Բեռլինից ստացված տեղեկություններից հասկացվում էր 
և այն, որ ապագա կոնֆերանսի հարցերի լուծման մեգ Գերմանիան մեծ կա-
րևորություն է տալիս Ռուսաստանի կարծիքին, որի հետ նա աշխատում էր 
նախապես համաձայնության գալ։ 

Ակնհայտ էր դաոնում, որ Բեռլինում չէր ընդունվում Բաթոլմի պայմա-
նագիրը, աշխատանք էր տարվում Բրեստի դաշնագիրը վավերացնելու հա-
մար, Հայ պատվիրակների այն հարցին, թե ինչպես վարվել Բաթոլմի պայ-
մանագրի վավերացման հետ, Գեոպպերտր, հենվելով Քյոլլմանի կարծիքի 
վրա, հունիսի ՅՕ֊ին ասել է. « Լ ՛ ե ն ք ձ ե զ f u n r f i n i r i ] տ ա յ շենք կ ա ր ո ղ , ք ա ն ի п г 
դուք ա ն կ ա խ պ ե տ ո ւ թ յ ո ւ ն ե ք . ձեր դյւրծն Է ի ն չ պ ե ս վ ա ր վ ե լ ա յ ս կաւք ա յ ն դ ե պ -
քում: Մենք ձ ե զ ա ս ո ւ մ ե ն ք , որ մ ե ն ք ա ռ հ ա ս ա ր ա կ ա յ դ Բ ա թ ո ւ մ ի հ ո ւ ն ի ս ի 4 - ի 
պ ա յ մ ա ն ա գ ի ր ը չ ե ն ք րնդո-.նւսմ, ռ ա տ ի ֆ ի կ ա ց ի ա յ ի ե ն թ ա ր կ վ ա ծ կ ա մ չենթարկ՜ -
վ ա ծ , դա մ ի և ն ո ւ յ ն ն Է, չ ե ն ք ը ն դ ո ւ ն ո ւ մ , որովհե՛տև դա կայացել է առանց մեր 
մասնակցության։ Իսկ մենք մեր դաշնակիցների հետ պայման ունենք, որ ոչ 
ոք մեզանից անջատ սեպարատ պայմաններ որևէ այլ պետության հետ կա-
պելու իրավունք չունի»89։ 

Կրկնելով նույն մտքերը, գեներալ ֆոն Լոսովը միաժամանակ ասում էր, 
որ չի հավատում թուրքերի տարածած լուրերին, թե հայերը կարող են լինել 
թուրքերի հետ, պնդում, որ «տաճիկներին երբեք չի կարելի վստահել և հա-
վատալ նրանց խոսքին։ Դա կլինի ուղղակի կորուստ հայերի համար», Եվ 
ապա. «Գերմանական կառավարությունը շատ որոշ և ուժեղ կերպով որոշել է 
Բրեստի պայմանադիրն ամբողջությամբ անխախտ պահել և կարող է նույ-
նիսկ խնդիր լինի, որ գրաված Կարսի, Ար գահ անի և Բաթոլմի ազդոլթ ,„լ1։. 
ների ռեֆերենդումն էլ պահանջի),, f . ք ա ն ի այդտեղ կ,ինի տաճկական ղոտրը, 
7 մի ա,յաս, կամքի արտահայտության սոս՛ին խ„„ք յինել չի կարող»™,֊ 

եզրակացնում էր Լսսովր, 

Գերմանիայի արտաքին գործերի նախարարությունը և զինվորական 
հրամանատարությունը գործում էին գլխավոր զորակայանում մշակված քա-
ղաքական և ռազմական միասնական ծրագրով, „րին հայ պատվիրակները 
ծանոթ չէին, Նրանք շարունակում էին իրենց դիվանագիտական առաքելու-

87 նույն տեղում, ց. 1, պ. Ц, թ. 135, 

88 Նույն տեղում, թ. 102—103։ 

80 Նայն տեղում, ֆ. 200, ց. 1, դ. 656, թ. 43-50, ֆ. 322, ց. 1, ղ. է ? 1 թ. 7 2 , 

80 նույն տեղում, ղ. 11, թ. 30-42, 86-31, ղ. 12, թ. 124, 
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թյունը։ Հանդիպումների և քննարկումների արդյունքների, ներկա/ացված 
հուշագրերի մասիս պատվիրակությունը ավելի քան 50 զեկուցագրերում, նա-
մակներում և հեռագրերում Բեռլինից ու Վիեննայից տեղեկացրեց Կոստանդ-
նուպոլսում գտնվող հայկական պատվիրակությանը և Հայաստանի կառա-
վարությանն ու Ազգային խորհրդին, որոնք արդեն գործում էին Երևանում: 
Պատվփրակոօթյունը կապեր էր հաստատել պարսկական դեսպանի հետ, իր 
աշխատանքներում ներգրավել էր նաև դոկտորներ Գրինֆելդին, Ռոհչւբախին, 
Մ ակվարտին, Արսֆելգին, Ռիխտերին, Ս տիրժիգովսկոլ ն և աղ ճանաչված 
գիտնականների ու միսիոներների, ինչպես նաև Շվեյցարիայում գտնվող Ավե-
տիք Ի и ահ ակ յանին91։ 

Գերմանիայի արտաքին գործերի նախարարությանը հուլիսի 5-ին ներ-
կայացրած հուշագրո՛ւմ հաստատվում էր այն միտքը, որ Հայաստանի վերա-
շինությանը մեծապես խանգարում են պատերագմի հետևանքով ավերածու-
թյունները, մարդկային ահռելի կորուստները, թո։ րք-թա թ արական ասպա-
տակություններ ր, աշխատուժի և ինքնապաշտպանության մարտիկների սա-
կավաթիվ կազմը։ 

Պ ա տվիրակոլթ յունը խնդրում էր հնարավորություն ստեղծեք Գերմանիա֊ 
յում և Ավստրիա յամ գտնվող մոտ 10 հազար հայ ռազմագերիների՝ Սև ծովով 
Փոթ ի ի վրայով հայրենիք վերադառնալու համայք2։ 

Հուլիսի 1 Տ ֊ ի հուշագրով, կից փաստաթղթերով, ցույց էր տրվում այն 
ահռելի վտանգը, որ կախված է կովկասահայերի գլխին։ Հայ պա տվիրակնև֊ 
րը գերմանական կառավարությանը խնդրում էին շուտափույթ զորք ոլղար֊ 
կել Բրեստի գաշինքր սւրժեքավորելու, մինչև թուրքերի կողմից հայկական 
գավառների պ Այր ս՛եւը հայերին հալածանքներից պաշտպանելոլ, փախստա-
կանների վերադարձը գլուխ բերելու և նրանց հովանավորելու համար։ Խըն-
դրբվում էր այդ նպատակի համար ուղարկել ընդամենը 3—4 ՜հազար զին-
վոր^3։ 

Հայ պատվիրակների այդ խնդրանքը կրկնվում էր նաև օգոստոսի 2 ֊ ի , 
5-ի, 8 ֊ ի հուշագրերում, որոնք կազմվեցին Գերմանիայի արտաքին գործերի 
գծով նոր պետական քարտուղար Հինտցեի հետ հուլիսի 26-ին ունեցած հան-
դիպումից և նրա համաձայնությունը ստանալուդ հետո։ Այդ հուշագրերում 
խնդրվում էր նաև ճանաչել Հայաստանի պետական անկախությունը, Երևա-
նում նշանակել գերմանական դիվանագիտական ներկայացուցիչ, առևտրա-
կան կոմիսար կամ ներկայացուցիչ, պարտավորվելով անմիջապես Գերմա-
նիա առաքել պղինձ և բամբակէ*։ 

Հինտցեի հետ հանդիպման մասին Հ. Օհ անջան յան ը Հայաստանի Հանրա-
պետության կառավարությանը և Հայոց ազգային խորհրդին տեղեկացրեց 
հուլիսի 27-ին։ Նա գրում էր. «Մեր կարճ, բայց լրիվ զեկուցումից հետո մեր 
հայրենիքի դրության մասին, մինիստրն ասաց. «Եղեք հանգիստ, մեր սրտին 
մոտ է հայ ժողովրդի ցավը և վիճակը, նամանավանդ, այն հարյուր հազար-
ների գրությունը, որոնց մասին դուք ինձ պատմեցիք, և մենք կանենք ամեն 
ինչ, որ հնարավոր է Ջեր հայրենիքին օգնելու համար։ Մեզ էլ առաջարկեց 

01 Р ոն՝ն ի արխիվներոսմ հայտնաբերված Հա՛րցին փէրարերող նյութերը Վ. Մ[ քայԼլյանր 

հրատարակել Է «Հայաստանս թերթի 11991 թ. մայիսի 4-ի և 7-ի Համարներում։ 

62 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, զ. 80, թ. 152—153։ 

98 նույն տեղում, թ. 161 — 172, Q L F T - W M 1 1 2 , թ. 130 — 131, Հավելված 1918 թ. օգոս-

տոսի 3 — 6 М 89 j P - D հաշվետվությանt Դոկտոր Արսֆելդին հուլիսի 2 2 ֊ ի ն հանձնված նա-

մակում նշվում Էին այդ զորախմբերի՝ Հա յաս ասվում տ-ե ղւս՚կ այմ ան վայրերը և զվւնվորների 

թ վաքանակը. Ալեբսանգրապոլի շրշան՝ 500 մարդ, Ախալբալաքի՝ 300, Սոլրմալուի՝ 300, Նա-

խիջևանի՝ 400, Երևանի՝ 300, Էշմիածնի՝ 400, Շարոլր֊Դարալագյազի՝ 400, Գանձակի նահան-

գում՝ 500։ 

04 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, ց. 1, գ. 80, թ. 163 — 166, 180-181։ 



Հ. Ա. Ավետիսյտն 

լինե, disrret (գաղտնապահ), համեստ» համաձայնե,ով մեր ա ռաշա րկութ ,ան 
հետ՝ նեոեա,առնե, նոր հուշագիո»9*: «Գաղտնապահությունըв վերաբերում էր 
և հահաոեր՚մանական քարոգչութ ՛ան դադարեցմանը։ Կատարելով գերմանա-
Կան իշխանությունների ռանեություն ո, Հ. Օհանշան/ա՚Ր գոում էր ժնն՝ 
Ավ. Ի и ահ ակ յանին, պատվիոեյով ամեն միշորներով «ճնշել և անդամալուծել» 
էարա բան լ՛ոլո հաեադերմանական քարոզչություն, որպես «վնասակար հա-
, ե п ի աոոա ւին շահեոին։ iB3( 

Ամ հոիե ահա յերի մանռ՚ստո-! զալով РЬцМ,. Ավ. Իսահակյանը հոլ/իսի 
27-հն Հանդիպեր նախարարի տեղ/սկաւ Գե^ս/պհոտի. ապա շատ այլ գործիչ֊ 
ներե հետ։ Հանռհաոէմնեոի աոուունցների մասին մեծ բանաստեոծո օոոս-
տոսի 4-հ՝՛ և 9-ին եոկոլ նամակնեոոմ հա/տնեո Կոս տանոնո։ պո լի ս՝ Ա. Ահսւ-
ոոն ւանին*7։ Նրա ստաբած տսւաւ/որութ յունն այն Էր. որ Գերմանիան դանկա֊ 
1-ում Է օգնեւ հայերեն և թուոքհ֊ւեն րնդոլնե։ տալ Բրե՛՛տ յան սահմանագիծը։ 
Սահաւն եթե թուրբերր հակառակվեն, )ե ոեմեյու ոչ մհ խիստ միքոգի, չու֊ 
րեՀ՚աւով եո ոաշնա/՚ոի հետ հաոաոերություններր փչադ՚ւեր «Հ ա յեր ի В օգնե/ու 
մեք նա մեմիայն մի շահ ունի — մորս։/, բարոյական, ոոր սակայն այնքան }ի 
Կշռում, ոժբախտաբար բան մաոգանեոր կամ նավթր.• Բաւդ այդ նավթը կամ 
մարոանեոր նրան չտ՚վին ո՛ւ ,՝են տա հ ա ւոոլորլմ ո մի չն՛ին մասն ա էն հսկա 
վնասե. որր սւոաոան հա ւկաե՚սն օ՚սրոեոի ւսատճառո , — դրում Էո Ւսահակ-
ւա՚՚ո։ Նա ոեոում Է պրոֆ. Ռ՚՚իւահո՛ւ խոսբերր, տսվ՚ոծ հանդիպման ժամա-
նակ. «Գերմանիան յատ մոտ ք մեռոնում հո սոտին հա՚հոի միճակր, որ գրե-
թե անհու/ս մի կրիզիս Է անռկաոնոլմ։ Նա՝ Գերման հան, չի կարող Սոդնե/, 
որ մհ ամբոոՀ ո՛րր ո>ն?աՆա. ր՛է՝ ՛ո Թոլրդհւսf- խարեուՌրսմո ու խորամանկու-
թ I ա մ թ, արգե/ց^եո Է առաշարնոլմ իո p'unh կամքին և զանազան պատրվակ-
ներոմ հո դաժան ծրագիրը իրաոոոծոլմ»98։ 

Հենվե,ոմ աուոասա^մա^՚յան թհոքքեո!՝ ւո երե՛՛տ տմու В / ս։ն մրա՝ Ւսահւսկ-
յանը գոում Էր ե թուոռերԿ ծո՚սրրերի մ ա ՚ ՚ ի ն , այն Է. ոչնչագնել նաև ռուսս։-

В5 Հենվելով Րիֆլիսիր Գեր,՛անէ, '"լի ներկայ", ցոլէյիք ՛Գոն Կոեսի հուլիսի 13-ի և 2 0 ֊ ի 

հեռագրերի վրա, որոնցում հայտնվ' ,մ Ւր սովահար հայ մոսխստականներին Հայրենիդ վերա-

դարձնելու ե. այնտեղ րերբր համարեք թոլյլատրԼ՚րւ անհոաժհ դտ»ւԴ յան մասին. Հինտըեն հու-

լիսի 27-ին, հայկական պատվիրակության անդամների հետ հանդիպման հայոբդ օրը, Կոնս֊ 

տ՚ւ՚նդնոլաոլսում գերմանական դեսպանին խնդրում Էր ստիպել P՝n, րքիային՝ կոնֆերանսում 

վճռել հս՚յերի վերադարձի հս՚րրըլ аԳերմանացիների ագգեցրլթյոլնը արևելբի վրա ուժգին 

կթուլանա, — դրում Էր ս,ետս՚կան րա րտ ուղ՛" րր, — երբ կես միլիոն քրիստոնյաները մահանան 

րադցիցւ Այդ կարծիքին են նաև ավստ րր֊հ րլնգա րական գործարար շրշաններր։ Այդ ոգով 

ԷնվԼր փաշայի վրա ա գդել խնդրում Է նաև բարձրագույն գլխավոր հրամանատարությունըյ> 

( D c u t s : H a n d und Arirenlen 1914 — 1018. ? a ՛ո ՛՜՜Խոտ d ln1o~a Isc'-er A H e n s t u r l e . Hera-
uspepebcn und e l n r e k l t e t von dr. Io v annes I .epslus. PoNf*a •>, 1 9 4 . S . 414). A » * Կ թ է ՚ ը 
հայերի թվառ վիճակի մասին արտաքին գործերի նախարարոլթյանր Թիֆլիսից տեղեկացրել Էր 

նաև հուլիսի 10֊ին։ «թուրքերի միտքր պարդ Է՝ հայերին մատնել սովամահությանյ>ւ Ֆոն 

Կրեսր հուլիսի Ц. ին կանցլեո Հերտ լինգին դրել Է. «Միայն Գերմանիան կարող Է ստիպել 

Թուրքիային հրաժարվե/ հայ ժողովրդի վերէին մնացորդներին սովամահ անելու իր մտագրոլ-

թյունից։ Իմ անձնական կարծիքն այն Է, որ թուրքերը իսկապես ուղում են հայերի սովամա-

հությունը, Հարցի Էությունը ո; միայն այն Է, որ կտրող Է տպավորություն ստեղծվել ամբողյ 

քրիստոնեական աշխարհում, թե մենք ոլգոլմ ենք հայերին գ՛՛րկել կործանումից։ Մեր շահերր 

Կովկասամ և մոտակա րնկած մարգերում կարող են լարդարացվել, եթե մենք հայերին 

չփրկենք։ Այդ պատճառով ես խնդրում եմ Ձերդ պայծառափայլությանը օգտագործել Ձեր աղ-

գեցոլթյոլՆը թուրքական կառավ ա ր ութ ,ան վրա, ստիպել նրան իր դորքերը դուրս հանել Հա-

յաստանիցյ> (նոսյն տեղում, Էշ 402, 403)։ 

00 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, ց. 1, գ. 80, թ. 149, 207-209, 

07 Նույն տեղում, գ. 656, թ. 121—124, 146—147։ 

ЙЯ Նույն տեղում, ֆ. 200, ց. 1, դ. 636, թ. 146 — 147, 
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հայությանը, եթև զենքի ուժով թուրքերը այդ անե[ չկարողանան, ապա պի. 
տի հաջողեցնեն այն իրականացնել քաղցու] , ս ո վ ա մ ա հ ո ւ թ յ ա մ բ , ս ի ր ա չ ա հ ե -
յ ո վ , խ ո ր ա մ ա ն կ ո ւ թ յ ա մ բ Ու ս տ ո վ : Բերելով հիմնավորումներ, ն ա վճռականո-
րեն դրում էր. «Չպետք է հավատալ թուրքերին»։ Գտնելով, որ Բրեստի պայ-
մանադիրը ցնորք է, ո՛չ Ռոլսիան է մեռած, և ոչ Ր՚ոլրքիան վերակենդանացած 
և ոչ էլ վերջնական խոսք է ասված պատերազմի ելքի մասին, Իսահակյանը 
հայոց պատվիրակությանը տեղեկացնում էր Հայաստանի հարցում Գերմա-
նիայի պաշտոնական կարծիքը՝ արտահայտված Գեոպպերտի միջոցով, «պետք 
է վաղօրոք ունենալ ռուսների համաձայնությունըJ>9e; 

Ազգային խորհրդի պատվիրակության անդամներին Ռուսաստանի 
մոտեցումը հայտնի էր դարձել արդեն հուլիսի 1-ին Իոֆֆեի հետ առաջին 
հանդիպման ժամանակ։ Դեսպանը հայտարարել էր, որ Ռուսաստանը ոչ մի 
դեպքում չի ընդունի Վրաստանի և Հայաստանի անկախությունը և հատկա-
պես նրա համար, որ անխախտ պահվեն Բրեստի պայմանագրով ընդունված 
սահմանները։ «Խնդիրը կարծես թե նոր բնավորություն է ստանում և մեր 
առաջ դրվում է նորից Ռուսաստանի հետ լինելու, նրա մեջ որոշ մաս կազմե-
լու խնդիրըյ>100, — գրում էր Օհանջանյանը Կոստանդնոլպոլիս՝ հուլիսի 7 ֊ ի ն ։ 
Հայաստանը Ռուսաստանի կազմում պահելու միտումը երևում է նաև Կոս-
տանդնուպոլսում Ռուսաստանի դեսպանի պաշտոնում Ռ. Զորյանի թեկնա-
ծության քննարկման փաստից։ Ռուսաստանը Պոլսում դեսպան չունի, դրում 
էր Օհանջանյանը հայոց պատվիրակությանը օգոստոսի 10֊ին։ Իոֆֆեն առա-
ջարկում էր Ռոստոմի թեկնածությունը։ Նրա «ինչու չի կարող Ռոստոմը դես-
պան լինելV հարցին Օհանջանյանը պատասխանել է. «անհարմար է դաշնակ-
ցական ղեկավարին Ռուսաստանի պետության ներկայացուցիչ նշանակերտ 
«Բայց և այնպես, — գրում է Օհանջանյանը,—(ԻոֆֆենJ առաջարկեց ինձ, 
իհարկե ոչ պաշտոնական կերպով, գրել Զեզ, խնդրելով Զեր պաշտոն ական 
կարծիքը այդ խնդրի առթիվ»101։ Իոֆֆեն գտնում էր, որ «ավելի լավ կլինի, 
որպեսզի որոշ հարցեր ձգձգվեն մինչև Կոստանդնուպոլսի կոնֆերանսը, որին 
ներկա Կլինի նաև Ռուսաստանի ներկայացուցիչը»102։ Գերմանիան չի աջակցի 
թ՜ուրքիս,յին նրսւ գործողություններում Հայաստանում և Ադրբեջանում և չի 
դիմագրի Ռուսաստանին, եթե վերջինս իր ուժերով կարողանա դուրս քշել 
թուրքերին գրաված երկրներից մինչև Բրեստի պայմանագրով նախատեսված 
սահմանները, ինչպես նաև դիվանագիտական ճանապարհով կօգնի Ռուսաս-
տանին և Հայաստանին՝ հայկական հողերը դա տա րկելոլ գործում108, հայտնել 
էր Իոֆֆեն։ 

Հայկական պատվիրակությունը, բացի Իոֆֆեի հետ հարցը քննարկելուց, 
օգոստոսի 8-ին հատուկ բողոք հուշագիր էր ուղարկել Մոսկվա՝ ժողկոմխորհ, 
Հայաստանի անկախության ճանաչման վերաբերյալ104։ Հայկական պատվի-
րակության տեսակետի մասին Մոսկվա հայտնեց նաև Իոֆֆեն՝ օգոստոսի 
10-ի զեկուցագրում105յ 

Հինտցեի հետ երկրորդ հանդիպումից հետո պարզ դարձավ, որ Գերմա-
նիան Հայաստանին կնճռոտ հարցերում օգնելու վճռականություն չի ցու-
ցաբերում և իրական միջոցներով չի ցանկանում ստիպել թուրքերին՝ դատար֊ 
կելոլ Բրես տում նախատեսված սահմաններից դուրս գրավված հայկական 
տարածքները։ Գերմանիայի պաշտոնական ներկայացուցիչները համառորեն 
անց էին կացնում այն միտքը, որ հայերը սխալ ըմբռնում ունեն, հավատա֊ 

99 Նույն տեղում, թ. 124, 146։ 

100 Նույն տեղում, թ. 53, 64։ 

101 Նույն տեղում, գ. 11, թ. 162։ 

102 Նույն տեղում, գ. 656, թ. 68 —69։ 

103 Նույն տեղում, թ. 110։ ՚ ^ 

104 Նույն տեղում, ֆ. 200, ց. 1, գ. 80, թ. 15—16, 18։ 

105 Նույն տեղում, թՆ 7—8t , 
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ոած լինելով, որ сԵթե Գերմանիան ցանկանա, Թուրքիան կանի ամեն ինչ», 
Լանո շեն կարող պատերազմ Հայտարարեք Թուրքիային Հայաստանի խըն-
դիրների առթեմ, իսկ այլ ճնշումները չեն ազդում.*™,֊հայտարարում էին 
գերմանական քաղաքագետները, 

՝ Գերմանական կողմի - անվճռականությունը հստակ երեում է Լինտցեի 
Ֆոն կրեսին օգոստոսի 24-ին Թիֆլիս հեռա դրից. ես հ ասկարս, Ձերդ 

պայծառության և նրա ներկայացուցիչների Երևան այցելութեան Հպո՚տա֊ 
կը1<Ո, Քանի որ ո՛չ գերմանական լրջագույն վերջնագրերը, ո՛չ գերմանական 
գլխավոր հրամանատարության եռանդուն ուղերձները չհասցոեոին հայկական 
հողերի մաքրմանը և հայ փախստականների վերադարձի ֊արդը լուծելուն, 
ինչպես մեզ թվում է, մենք դժվար թե կարողանանք օգնել. Հայաստանին, 
Մեր հետագա գործողությունները կախված են ընդհանուր քաղաքական և 
ռազմական վ/,ճակից»™*: 

Թուրքիայի հետ Հայաստանի համար հարաբերությունները փչացնել չէր 
ցանկանում նաև Ավստրո-Հոլնգարիան, որը Հայ-֊սստււնին ռազմական օգնու-
թյուն ցույց տալու խնդրի պարզաբանման հարցով բանակցում էր Գերմա-
նիայի հետ, առաջ քաշելով իր տնտեսական շահը1՝-9։ c'ju չեմ թաքցնում այն 
կարծիքը, որ զինվորական մասեր ուղարկելով Կովկասում կարելի է ապա-
հովել հումք, և առաշին հերթին նավթ», — զրում էր Բո՚րիանը օգոստոսի 9-ին 
Րադեն՝ գլխավոր զորակայանում արտաքին գործերի նախարարության ներ-
կայացուցիչ Տրաուտմ անեդորֆին, Բռլրիանը գտնում էո, որ ավստրո՚-հուն-
դարական էքսպեդիցիան ռազմական և քաղաքական առկա պայմաններում 
կարող է [ինել ցանկալի, քանի որ կայսրությունը զգալիորեն կընդարձակեր 
իր ազդեցության գործոնները։ Այդ նպատակով առաջարկվում էր Գերմանիա էի 
հետ բանակցություններում համաձայնության գ՚սլ Կովկասից ստանալիք 
տնտեսական շահից կայսրությանը հասանելիք բաժնի և Վրաստանում ու 
Հայաստանում գերմանական և ավստրիական զորքերի համատեղ հանդես 
գալու հարցում110» 

Ավւրս,ր ո՝֊ Հու՛ն գարի ա յի կառավարությանը տված դիմումներին ավելի 
նպաստավոր ր նթացք տալու համար, Կոստւսնդնուպո՚սի պատ՛ք իրակության 
առաջարկո՛վ, Բեռյինի հայկական• պատվիրակությունը մտս/դիր In մեենել 
Վիեննա, ներկայանալ Բոլրիանին և տեղեկացնել գործերի դրո։թ/ս։ն մասին, 
սակայն մերժում ստացավШ/ Հայոց ագդա՚ին խոյւհրղի պատվիրակության 
Վիեննա մեկնելը մերժելու դրդապատճառները երևում են օգոստոսի 21-ին 
Թիֆյես՝ բարոն Ֆրանկենշտայնին Բոլրիանի հ ղ / ՚ ՚ ծ հ ե ոա որո; մ, Պտրղարա-
նելով Յ-րանկենշտայնի օգոս,տու՚ի 4-ի նամակի հարցադրումները, Բոլրիանը 

101 Նույն տեղում, թ. U — 15, 
107 Ֆոն Կրեսը օգոստոսի 4-ին Բիֆչիսից հեռագրեց Բեոլին քստացվել Լր օգոստոսի 

15-ին), ռայիականցլեր Հեոտլինգին, Երևանում «Կառավարության և կաթողիկոսի հետ բա-

'ււակցությոլններամ ամոապնովեց մեր կարծիքը այն մասին, որ միայն ոտ՛նակից տերություն-
ների անհրաժեշտ օգնությունը կարո՛ղ Է փրկել Հայաստանը կործանումիցւ 500 հազաո վա-

յս ըստ ակսձ՚ն երի ծան ո վիճակը ղմվարանում Է նոր ավազակախմբերի հարձակումով, Հսէէաս-

ուանը դբւ-յ վվէսծ Է Ր՚ու րբիէԱյի կողմից, որը խանգարում Է առևտրի գարգացմակլւ, հայկս՚կ-սն 

կսւռավլսբոլթյոմէը զգուշանում { նաև թուրքական նոյI հարձակումներից, Թուրքիան յի պաշտ-

պանում նաև Բաթումի պայմանագրի պայմանները. Հայաստանը կենսունակ Է միայն Բրեստ-

Լիտ ովսկում որոշված սահմաններում. Այդ շ;,չանն ունի արտակարգ կարևոր նշանակություն։ 

Չնայած պայմաններին, թուրքերը այստեղից տարել են մասնավորապես բամբակը։ Հացահա-

տիկի բերքը մասամբ ոչնչացված Է, Մինչև Նախիջևան երկլվքգիծը պետք Է անպայման պատ-

կանի հայերինл ( D e u t & c h l a r i d Uiiil A r m e n i e n , S . 4 2 " ) -

108 նույն տեղում, Էշ 430, 

101) O L F T - W - m O , 3382, OOj 89/ հաշվետվության հավելված։ 
НО Նույն տեղում, 1Ц2, 3183, թ. 183^,1.45, 234—235, 

111 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 80, թ. 15, 



Հայկւսկան Հա՛րցը 1013 թվականին 

I՛ ր ում էր, VՀարցադրումն աչն մասին, որ Հաւաււտանբ գտնվում է ավստրո-
հունգարական հետաքրքրությունների ոլորտում և պետք է վերցվի մեր պաշտ֊ 
պանության տակ, իրակալ ո։թյանր չի համապատասխանում։ Այդ հաղորդու-
մը պետք է վերադրել Հրւսն, որ հայկական պատվիրակությունը Կոստանդ-
նուպոլսում և Բեռլի, ում նման ցանկություններով մոտեցել Է մեզ, որին մենք 
խուսափողական պատասխա։։ ե՛ւ ք տվել։ Պետիցիան, որ նրանք առաջ են 
քաշել, վերաբերում Է գլխավորապես կառավարության դե ֆակտո ճանաչ-
մանը, Հայաստան գի՚յվորական մասեր ուղարկելուն, Հայաստանի նկատմամբ 
այնպիսի վերահսկողության հ-ւատատմ ա՛լը, ինչպիսին Է Գերմանիայի հըս-
կսղութ յունբ Վրաստանի նկատմամբ։ Վերջին հիմնահարցին մենք մանրա-
մասն ծս՚նոԲ չենք։ Ինչ վերաբերում Է ավստրո֊հունգարական զորամասեր 
Հայասւոան ուղարկելու՛ս, ապա վԼրջ՚ւրս գերմանական հրամանատարությունը 
հակված Է նրան, որ մե: ք ավստրո-հունգարական մի քանի գումարտակների 
և որու քանակությամբ հրետանու գործողություններով կարող ենք սատարել 
Գերմանիա (ին Հա յա и տ անում л ։ Հայաււ՚:ա\.ի ճանաչման, այնտեղ դիվանա-
գիտական ներկայացուցիչ ուղարկելու, Կովկասի նկատմամբ վերաբերմունքի 
հարցերը պես/յց Է որոշ՛/են Գերմանիայի հետ վ։ոխադարձ համաձայնությամբ, 
կապված մյուս քաղաքական հարցերի հետ, հաշվհ առնելով նաև Քառյակ 
դաշինքի մյուս պետությունների հե:ո հարաբերությունները։ Այսպիսիս Էր 
Բուրիանի մոտեցումը, որը միաժամանակ իր կառավարության ներկայացուր֊ 
չին ապսպրում Էր գերմանական գործընկերների հետ խոսակցության ժւս-
մւսնակ Vարտահայտվել զգույշ և խիստ գաղտնի, վերը նշված ոգով»11Տ։ 

Հարցերի լուծումը կապվում Էր նաև խորհրդա-գերմանական բանակուս-
թ յունների արդյունքի հհ:::։ Այն ավարտվեց Խորհրդային Ո ուսաստա նի և 
Գերմանիայպատվիրակաթյունների միջև օգոստոսի 27-ին կնքված լրացու-
ցիչ սյայմանների ստորագրումով։ Ո тиши տանը հայտնում Էր իր համաձայ-
նությունը, որ Գերմանիան ճանաչի Վրաստանը որպես անկախ պետություն։ 
Գերմանիան պարտավորվում Էր չաջակցել որևէ երրորդ պետության ձեռնար-
կած ռազմական գործողություններին՝ Բրեստ-Լիտովսկում կնքված հիմնա-
կան պայմտնագրի 4-րդ կետում նշված ••յահմաններից դուրս, խոստանում էր 
ազդել երրորդ ուժի՝ այսինքն Թուրքիայի վրա, որպեսզի նրա ռազմական 
ուժերը ղործռղու թյուններ չկատարեն Բաքվի շրջանում։ Այսպիսով, Գերմա-
նիան պարտավորվում էր Թուրթիս՛ յին ցույց չտալ աջակցությո՛ւն ոչ մի տեղ, 
բացի Կարսի, Ար-;ահանի, Բաթումի շրջաններիդ։ Փոխարենը Ռուսաստանը 
Գերմանիային տալու էր որոշ արտոնություններ՝ Բաքվի նավթի հարցում113։ 

Լրացուցիչ պայմանագրի մի օրինակը ստանալով Ա. Իոֆֆեից, սեպտեմ-
բերի 5-ի-յ Բեռլինի պա տվիրակություն ը այն առաքեց Կոստանդնուպոլիս՝ 
Հայկական պատվիրակո։թյանը11*։ 

հորհրդա-ղերմանական բանակցություններն ավարտվեցին, սակայն 
Կոստանգնուպոլսում նախատեսված կոնֆերանււի հրավիրումն անընդհատ հե-
տաձգվո;մ էր։ Այդուհանդերձ, Անդրկովկասի հանրապետությունների և լեռ-
նականների ներկայացուցիչները շարունակում էին Բեռ/ինոլմ հանդիպումներ 
ունենալ առանձին պետական գործիչների հետ, ներկայացնելով հուշագրեր և 
պահանջագրեր։ 

Բեռլինը փա-յտորեն վերածվում էր ոչ միայն հ այ-գերմանական, այլև 
հայ֊ռուսական, հա յ-ա վս տրո-հուն զարական , հա իթոլրքական քաղաքական 
դիվանագիտական հարաբերությունների կիզակետի, Կովկասի հարցում նաև 
ոուս-գերմ տնական, գհրմանա-թոլրքական, գեթմ ան ա֊ավս արիական, ռուս֊ 
թուրքական հետաքրքրությունների բախման կենտրոնի։ Հայկական հարցը 

113 GLFT-W-m2f Բուրիանի 1918 թ. օգոստոսի 21-ի հեռագիրը Բ֊իֆչիս բարոն Ֆրան-

կենչտայնին, Л! 12, թ. 211—213, 

и з Советско-германские отношения, Берлин—Москва, 1966, с. 21, 
114 и ԿՊՊԱ, ֆ. 200, ց, 1, գ. 80, թ. 7 - 8 ։ 

\ 



Հ. Ա. Ավետիսյտն 

քննարկվում էր այդ Հարաբերությունների լայն հենքի վրա, սերտորեն մ իա-
ձուլվելով Գերմանիայի, Ռուսաստանի, Ավստրո-Հուն դարի այի, Թուրքիայի 
շաՀերի և նկրտումների, Վրաստանի, Ադր բեջանի, Հյուսիսային Կովկասի 
նկատմամբ նրանց ունեցած ընդհանուր խնդիրների հետ։ 

Կովկասի հետ կապված հարցերի քննարկման համար Բեռլին մեկնեց 
Թալեաթ վւաշան։ Մինչ այդ՝ սեպտեմբերի 3-ին, Կոստանդնուպոլսում նա տե-
սակցեց հայկական պատվիրակության անդամների հետ, շողոքորթելով թուր-
քահայերի գործին չխառնվելու նրանց վարքագիծը և խոստացավ «Բեռլինում 
իր ձեռքից եկածն անել Հայաստանի անկախությունն ընղուն ելու համար» НВ, 

Կովկասի հարցերը Վիեննա յում սեպտեմբերի 6 ֊ ի ն նախնական քննար-
կումից հետո, որին մասնակցում էին Ավս տրո-Հուն գա րի ա յի թագավոր Ֆեր-
դինանդը, արտաքին գործերի նախարար Բուրիանը, նրա տեղակալ Ամբրո-
ցին, Գերմանիայի արտաքին գործերի նախարար Հինտցեն, Թալեաթ փաշան, 
Կոստանդնուպոլսում Ավստրո-Հունգարիայի դեսպան Պալավիչչինին և ա// 
պաշտոնատար անձինք, սեպտեմբերի 8-ին քննարկման առարկա դարձան 
Բեռլինում։ Երկու հանդիպումների ժամանակ էլ թաքցնելով թուրքերի նոր դա-
վերն ու հեռահար նպատակները, Թալեաթը ցուցադրաբար չանում էր հասնԼ; 
Հայաստանի, Ադրբեջանի և Հյուսիսային Կովկասի անկախության ճանաչմա-
նը, որը հավասարազոր էր Գերմանիայի և Թուրքիայի միշև ազդեցության ու 
տիրապետության ոլորտների սահմանազատմանը; Ինչպես Թալեաթր բեռ-
լինյան ժողովից հետո Հավաստեց Հայկական պատվիրակությա • ը՝ иԹուր-
քիան դրանում տեսնում էր իր պարտքը և իր նպատակը, չցանկանալով եր-
բեք ոչ մի դեպքում ընդՀանուր սահման ներ ունենալ /Ւոլսաստանի Հետ»110։ 
Գերմանական գործիչների հետ զրույցի ժամանակ Թալեաթը երկիմաստ հայ-
տարարել է. (Гհայերի Հետ մենք ինքներս կկարգավորենք մեր գործերը, եթե 

, դուք չմիջամտեիք, մենք Հայերի Հես։ դեռ Բաթումում կվերշացնեինք ամեն 
խնդիրներ»։ Եվ ապա. «Հայերի հետ մենք Համաձայնության եկել ենք, մնա-
ցել է միայն ձև գտնել, այդ ձևն էլ կգտնենք Պոլսոլմ։ Մենք ինքներս մեր մեջ 
խնդիրները Կվերչացնենք, որ ապագայում ոչ ոք չխառնվի մեր Հարաբերու-
թյունների մեշ»։ Չխենկելուն այդ նույն ժամանակ նա ասել էր, որ Հայերի 
Հանդեպ վստաՀոլթյուն չունի, վրացիների Հետ ավելի վստաՀ կլիներ։ Այնու-
հանդերձ առանձնացվել էր «այն դերը, որ Հայերը կարող են կատարել այն 
ֆեդերացիայի մեշ, որ ապագայում կազմվելու է Ռուսաստանի Հարավ-արե-
վելյան բոլոր ոչ ռուս և գլխավորապես թուրք ազգություններիցj)H7» Երիտա-
սարդ թուրքերը ձգտո՛ւմ էին Սև ծաէը վերածել թուրքական ներքին ծովի, որի 
առափնյա պետությունները պետք է գտնվեին թուրքական հովանավորության 
տակ, թուրքական սուլթանի փոխանորդը պետք է կառավարեր Ղրիմում և 
Ադրբեշանում, Հայաստանը Թուրքիայի հետ պետք է կազմեր կոնֆեդերացիա։ 
Թոլրք-Հայկական կոնֆեդերացիայից դեպի մեծ՝ արևելյան կոնֆեդերացիան, 
որը տենչում էին երիտասարդ թուրքերը, մի քայլ էր։ Նրա կազմի մեշ պետք 
է մտնեին Թուրքիան, Հայաստանը, Ագրբեշանը, Հյուսիսային Կովկասի լեռ-
նականները։ Չէր բացառվում և Վրաստանը։ Ըստ Համ աթ րքության տեսաբան 
ԱՀմեդ աղա Օղչուի, այդ ֆեդերացիան ստիպված պետք է ճանաչեին «ամբողջ 
Ամերիկան, ամբողջ Եվրոպան, նույնիսկ բոլշևիկները»118։ Թուրքիայի Հետ 
«սրտակից դաշինքJ) կնքելու և կոնֆեդերացիայի մեջ մտնելու դեպքում Հա-
յաստանը լրիվ կուլ էր գնալու Թուրքիային, կձուլվեր նրա Հետ, այդպիսով 

115 նույն տեղում, ց. 2, 34, թ. 10։ Հակառակ այգ հայտարարությանը, գալով Բեռլին 

և իմանալով, ոյւ Բրեստի հաշտության ոոլս֊գերմ ան ական հավեվվա »ը վավերացվել է, «այնպես 

վրդովվեց, որ մինչև անգամ ուզում կ։ նույն րոպեին վերադառնալ Պոլիս1 (նույն տեղում, ց. 1, 

Գ• 1Հ թ. 29), 
llfl М. Т у М а Н Я Н, աշխ., էշ 14, 
117 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 180, թ. Տ4—55, 60-61, 
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կվերանար և հա կահ ամա թուրա նական սեպը, ի վնաս հայերի կլուծվեր հայ֊ 
ադրբեջանական կնճիռը՝ ՀԼանգեղուրի և 'Լարաբաղի հարցը։ <rԹուրքերը ցան-
կանում են Ադրբեջանից մտնել զուտ հայկական գավառ 'Լարաբաղ և զինա-
թափել այն a11— գրում էր Թիֆլիսից Բեռլին՝ ռայխսկանցլեր Հերտլինգին 
ֆոն Կրեսենշտա յնը 191Տ թ. օգոստոսի 4-իԱ։ «'Լարաբաղի լեռնային շրջան-
ներում ապրում են 150 հազար հայ և 20 հազար մահմեդական, այնուհանդերձ 
թուրքերը տարածքը ադրբեջանական շրջան են համարումa, — գրում էր Բու-
րիանին սեպտեմբերի 4-իև ֆոն Ֆրանկենշտա յնը, շեշտելով, որ аհայերը 
՛լենքը ձեռքին կպայքարեն և երբեք 'Հարաբաղը լեն զիջի թուրքերին»120։ ՛Լա -
ր արաղը Ադրբեջասին «պատկանելո։» հարցը Թալեաթը «հիմնավորել» էր 
նրանով, որ Vայնտեղ տեղական թուրքերը սարն են բարձրանում, այդ պատ-
ճառով անհնարին է այգ երկիրը տալ Հայաստանին»12լ։ «Անատոլիան փըր-
կելով Ադրբեջանը՝ փրկում է իրեն»122, — գտնում էին համ ա թրքության գաղա-
փարախոսները։ 

Գործնականում չլուծելով հայկական պատվիրակության առաջադրած ոչ 
մի հարց, քաղցր-մ եղցր խոսքերով ու խոստումներով ձգձգելով կեսսական 
հարցերի պատասխանը, Թուրքիայի ղեկավար գործիչները քարոզչական մե-
քենայով շարունակում էին թյուր կարծիք ստեղծել հայերի՝ իբր թե թուրքա-
կան հովանավորություն փնտրելու, իրենց հայասիրության մասին։ Սակայն, 
ինչպես վկայում են դերմ անական և ավստրո֊հոլնգ արական պաշտոնական 
աղբյուրները, Քառյակ պետությունների ներկայացռլցիչների Վիեննա.յի և 
Բեռլինի ժողովներում Կովկասի հարցի քննարկման ժամանակ Թալեաթ վ,ա֊ 
շայի аգունափոխումը» առաջացրել էր խիստ կասկածն եր Թուրքիայի դաշնա-
կիցների շրջանումI Հայաստանի անկախությունն էր պահանջում այն պետու-
թյունը, որ իր հպատակ ժողովուրգների ազատության ամեն մի ցանկություն 
խեղդել էր դրակոնյան մեթոդներով, որ բուն Հայաստանի ժողովրդի ազգա-
յին - ա զա տա գր ական ձգտումները ճսշել էր ա մեն աբար բարուս բնաջնջման հրե-
շավոր քաղաքականությամբ և գործունեությամբ, իրագործել հայերի ցեղա-
սպանությունը՝ Մեծ եղեռնը, կա տա ղի դիմադրել Արևմտյան Հայաստանի ինք-
նավարությանը և բարեփոխումներին, Արևելյան Հայաստանից խլել էր Ալեք-
սանդրապոլն ու Ախալքալաքը, ներխուժել Շիրակի և Արարատյան դաշտա֊ 
վայրեր, Լոռի, ձգտում էր նվաճել ՛Լար արաղը, արգելակում էր տուն վերա-
դառնալ փախստականներին... 

Թալեաթի <rջանքերի» դրդապատճառների պատասխանը գտնում ենք «Վա֊ 
քըթ» թերթի 1918 թ. սեպտեմբերի 3-ի համարում տպագրված «Մեր քաղա-
քականությունը Կովկասում և հայերը» առաջնորդող հոդվածում։ Հոդվածի 
հեղինակ՝ թերթի խմբագիր Ահմեդ էմին բեյը գրում էր. «Եթե մենք ցանկա-
նում ենք պաշտպանել հայերին, ապա ոչ թե նրա համար, որ մենք նրանց 
սիրում ենք, այլ նրա համար, որ այդ գործողություններին մեզ մղում են մեր 
շահերը։ Թուրքիան հնարավորություն կունենա հաշտության վեհաժողովում 
հայտարարել, որ անցյալը հանդիսացել է կործանարար քաղաքականության 
արդյունք, որ դա արդեն անցյալ է և մենք այժմ Հայկական կառավարության 
հես։ իսկական բարեկամներ ենք»։ նույն հոդվածում բացահայտվում է հայերի 
հետ «բարեկամ ության», «հայասիրության» մասին թմբկահարության և շա-
ղակրատանքի բռւն նպատակը։ «Գործունեության համար անկախ և պա տաս֊ 
խանատու Հայաստանը մեզ համար վտանգ չի հանդիսանում, — գրում էր 
Ահմեդ էմինը, — մենք միշտ կարող ենք հաշիվ պահանջել մեր դեմ դրսևորված 
թշնամական յուրաքանչյուր քայլի համար։ Եթե այդպիսի գործողություններ 

L « p s l u s , Deut«c'iland und Armenian. 1914—1918. Pot sdam, 1919, S . 4 2 0 - 4 2 1 . 
» » OLFT , W - 1 I 1 0 , № 12, 9921, p. 1 4 - ! 5 . 19. 
121 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. ISO, թ. 14—15, 19, 

1И Кавказское слово, 2. XI , 1918. 



ֆշ Հ. Ա. Ավետիսյան 

տեղի կունենան, ապա ավելի Հեշտ կլինի մեր հաշիվները մաքրել անկախ 
Հա ւաստանի Հետ, քան արտասաՀմանյան տերությունների հովանավորության 
տակ գտնվող հայերի հետ»: Հա մ ա թրքության գաղափարախոսը կարծում էր, 
որ Հա ւաստանը կծառայի պետությոլն-պատնեչ Թուրքիա յի և Ռուսաստանի 
միջև, իր գոյության համար հարկադրված կլինի օգտվեչ Թուրքիայի տարած-
քով, հաղորդակցության բոլոր ճանապարհներով՝ ծովային և ցամաքային, 
«այսպիսով,—ասում էր նա,—քաղաքական առումով Հայաստանը մեր տրա-
մադրության տակ կլինի»139' Պարզ էր դառնում, որ հայերի հետ բարեկա-
մութ քան, կոնֆեդերացիա ստեղծելու, Հայաստանին «անկախություն» տա-
լու մասին երիտթուրքերի բոլոր խոսակցությունները ստախոսություն են: 

Ավստրո-Հունգարական բանակի գլխավոր շտաբի պաշտոնյա Մագրոֆ-
ֆերը, որը երկար ժամանակ աշխատել էր Կոստանդնուպոլսում, մատնա-
նշում էր, որ թուրք ղեկավար շրջանները Հրաժարվել են համիսլամության գա-
ղափարից և տարվել Համաթոլրանական գաղափարով։ Նա Հայ պատվիրակ-
ներին խորՀուրդ էր տալիս իրենց պաՀանջների մասին խոսել «շատ Հա-
մեստ կերպով, ցածր ձայնով, քիլ բան խնդրելով»։ Աիաժւսմանակ նա տեղե-
կացնում էր Թալեաթի նոր ախորժակների մասին, այն է՝ զա։[թել ՍոլխոսՏը՝ 
իբր թե չեչենների օգնությամբ աբխազներին վրացիներից պա շս։ պան ելու 

Համ ար12"*։ 
նկատելով երիտթուրքերի զավթողական նկրտո՛ւմները, ֆելդմարշալ Հին-

դենբուրդը սխալմամբ կարծում էր, որ «Համ ի и քամ ութ լան և թուր քահան զին-
վորականության կիրքը Կոստանդնուպոլսում կՀանգստ-ւյա, եթե Բւ.ւոուն ևս 
Հանձնվի Թուրքիայինյ>125» Սակայն փաստերը ցույց տվեցի.,, ր՛։ ի ո։րշ՚ւր!. 
նպատակը միայն Բաքուն գրավելը չէր։ 

1918 թ. սեպտեմբերի 1Տ֊ին թուրքական հրոսակ յերի Բարու ներխուժու-
մով սկսվեց նոր ՀաշվեՀարռար Հայերի նկատմամբ։ Բաքվում և Բաքվի շրջա-
նում սպանվածների, խոշտանգվածների, տեղահանվածն !։ ր ի թիվը հասավ 5" 
հազարի։ Նուրի փաշայի զորքերը շրջվեցին դեպի Ղարաբաղ, որ՛։ նվաճման, 
իսլամի դրոշի տակ Կովկասի ամբողջ բնակչությունը ոտքի հանն/ու հր..-սա-
նը Իզզեթ փաշային էնվեր փաշան տվել էր դեռևս 1914 թ. հոկտեմբերի 
31-ին 12». 

Բաքվից հետո Ղարաբաղ արշավելու, Արարատյան դաշտավայրը և ամ-
բողջ Հայաստանը նվաճելու, հայությունը բնաջնջե/ոլ թուրքական այդ ծրա-
գիրն էին նկատի առնում Բաքվի հայ պ ա շս։ պ անները՝ կանգնելով թուրքա-
կան զավթիչների դեմ կյանքի և մահու կռվի։ Գեներայ Հակոբ Բագրասւու-
նին 191Տ թ. հոկտեմբերի 10-ին գրում էր. «Բաքվի պաշտպանությունը ուներ 
մեծ նշանակություն Ռուսաստանի սաՀմ անները պաշտպանե/ոլ գործում, 
բայց Հատկապես բացառիէլ Է նրա ունեցած նշանակությունը Հա յու թ յան գո-
յության Համար։ Ինձ Համար պարզ Էր, որ գրավելով Բաքուն (Հայի Համար 
իրենց բոլոր Հետևանքներով) թուրքերը Հետևողականորեն կանդրադառնան 
բնաջնջումից զերծ մնացած Հայկական վերջին շրջաններին՝ Ղարաբւսղին ու 
Երևանին, որը կնշանակեր մեր ժողովրդի ֆիզիկական կործանում, լրիվ վե-
րացում։ Բաքուն գրավելուց մեկ շաբաթ Հետո թ արքական բրիգադը՝ մոտ 
0000 ասկյար, մտավ Շուշի։ ԱՀա թե ինչու ես մշտապես խորհում Էի Բաքվի 
պաշտպանության անհրաժեշտության մասին, նույնիսկ հայկական տեսա նկ-
յունից (չէ որ Բաքվի պաշտպանները գերազանցապես հայեր էին), որպեսզի 
թուրքերին չթույլատրվի վերջնականապես ոչնչացնել հայերին, ցրիվ տալ 
նրանց, վերացնել կոտորածից զերծ մնացած Հայկական շրջանները։ Բաքվի 

123 Նույն տեղում, 28. IX. 1918։ 

124 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 180, թ. 28-29. 
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Հերոսական և փառապանծ պաշտպանությունը խաղաց հսկայական ղեր հայ 
ժողովրդի մնացորդի փրկության գործումл12՜'։ Որ երիտթոլրքերի ծրագրերն 
աշխարհակալական էին, ցույց է տալիս Ահմեդ էմինը, գրելով. <rԹուրքերը 
գրավեցին Բաքուն ե թվամ էր, թե բացվել է ճանապարհը դեպի Կենտրոնա-
կան Ասիա։ Հսւմաթրքության համար դա հանդիսանում էր ֆանտաստիկ երազ-
ների իրականացում։ նրանք ամեն հնարավոր ճանապարհով ուզում էին թա-
փանցեք Կենտրոնական Ասիա և քաջալերում էին երիտասարդներին՝ գորձել 
որպես ազգայնական միսիոներներ։ Ս՛եր եղբայրները անհամ բեր սպասում 
են մեղ։ Մենք սլետք է հաշվի առնենք Միջերկրականի և Չինաստանի միջև 
րնկած համայն թուրանակա ն աշխարհի կարծիքը։ Մեր առավելագույնն է՝ 
'•Մեկը բո [որի համար, բոլորը մեկի»: Ապագա թուրքական աշխարհը պեւոբ 
կ, այղ ձևով կառուցվի»1®*։ 

Այդ ծրագիրը որոշ ուշացումով, կռահեց նաև խորհրդային դիվանագի-
տությունը։ Անդրկովկաս և Բաքու թուրքական ներխուժումից հինգ տարի հե-
տո ԽՍՀՄ արտաքին ղրրձերի ժողովրդական կոմիսար Գ. Չ / ՚ չ ե րին ը դրԼ յ . 
«համա թրքությունը ի դեմս էն վերի ձեռնարկեց հարձակում դեպի Կովկա.., 
կատարեւով հսւմաթրքության ծրագրային կետը՝ գրավել Կասպիական ծ։--
վափը՝ Միջին Ասիա ներթափանցելու և Թուրքիայի ղեկավարությամբ թուր.՛.-.-
նակւսն միավորների անընդմեջ շղթա ստեղծելու համար»129։ 

Խորհրդային քաղաքագետները թուրքական զավթողական նկրտումները 
վւոոձե/ էին սաստել Գ. Տիչերինի 1918 թ. սեպտեմբերի 20 ֊ ի հուշագրով: 
/,' ուսաստանը Թուրքիայից պահանջում էր օսմանյան զորքերի հետքաշում 
л ձ. ւի թուրքական նախէ՛ին սահմանները, Բրեստի պայմանագրի համաձայն 
Л շում չգործադրել Կարսում, Ար դահանում և Բաթում ում ժողովրդական հս:ն֊ 
ր.սքվե անցկացնելու ժամանակ, Կովկասում թուրքական հարձակման ժա-
մանակ պատճառված վնասների լիակատար հատուցում։ Այս պայմանների 
չընդունման դեպքում Ռուսաստանը Ապառնում Էր խզել հարաբերությունները 
Թուրքիայի հետ№։ 

ll ոլսաստանի այս հուշագիրը քննարկվում Էր Կոստանդնուպոլսում, Բեռ-
լինում և Վիեննա յո։ մ: «Թալեաթ փաշան երեկ երեկո յան երկրորդ զրույցն Է 
ունեցել պարոն Իոֆֆեի հետ, որտեղ նա, ինչպես ինքն Է ասում, հետևյալ 
սլատաոխան առաջարկն Է արել. 1J թուրքական զորքերի հ ե տք՚սշոլ մ Բրես-
տի պայմանագրով գծած սահմաններից այն կողմ, 2) Հարավ֊Կովկասյան 
հանրապետությունների ինքնուրույնության ճանաչման կապակցությամբ Ռու-
սաստանը և Թուրքիան գործելու լիակատար ազատություն ունենան»131,— 
սեպտեմբերի 22-ին Բեռլինից Կու՚տանդնոլպդիи Պալավիլիին գրում Էր Հռ-
հենլոեն։ 

Ա(դ օրերին Վիեննայում գտնվող հայկական պատվիրակության անդամ-
ները հանդիպումներ ունեցան Ավստրո-Հունգարիայի արտաքին գործերի նա-
խաբառի առաջին ս.եղակալ Ֆլոտովի և տեղակալ Ամբրոցիի, բանակի գլխավոր 
հրամանատար Արցի հետ։ Պատվիրակության անդամները հանդիպեցին նաև 
Գերմանիայի դես։՝լ ան Վեդելի, Հռոմի պապի ներկա յացուցչհ, ավստրո֊ հուն-
գարական հայկական ընկերության գորձիչների. պոռՏ>. Աւորժիգովսկոլ, հայ 
կաթոլիկական եկեղեցու ղեկավարների հետ։ Ամրոոոին հաղորդում Էր, որ 
հայկական կառավարությունը խնդրում Է կայսերական կառավարությանը 

127 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 121, ր. 2, գ. Տ4/19, թ. 49, 

>»•> A h m e d E m I ո, Turkey In the Wo U ՝Va . ' oncloii, 1930, p. 1 8 7 - 2 0 4 . 
>29 25-летие Бакинской организации РКП, М „ 192-1, с. 16. 
130 Документы внешней политики СССР, т. I, М., 1959, с. 490—492. 
"1 O L F T , W—1111, NJ 5028, թ . 237. 
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Յ-i Հ. Ա. Ավետիսյան 

պայմանագրում մտցնել կետ, որ Հայաստանը ձեռք է բերում Բրեստ֊ էի տովսկի 
սահմանները, Ախալցխան ու Ախալքալաքը, Ալեքսանդրապոլն ու մինչև 
Զուլֆա երկաթուղին, խնդրում է ճանաչել իր պետականությունը, Հայաստան 
ուղարկել ա վս տ րո-հ ուն գա ր ա կան զինվորական անձնակազմ, այնպիսին, ինչ֊ 
պիսին Գերմանիան ուղարկել է Վրաստանին օգնելու, Ավստրո-Հունգարիայում 
գտնվող հայ ռազմագերիներին տալ հայրենիք վերադառնալու թույլտվություն, 
պաշտպանել հայերի շահերը միջազգային կոնֆերանսներում, Երևան ոլղար-
կել դիվանագիտական ներկայացուցիչt Ավստրո-հունգարական կողմը պա֊ 
տասխա ՚Լ եց, որ կայսերական կառավարությունը Բաթումի պայմանագիրը չի 
ճանաչել։ Բրեստի հարցում կոնկրետ երաշխիքներ տալ հնարավոր չէ, քանի 
որ վարվում են բանակցություններ138> 

Կոմս Ամբրոցին հայտնում էր այն միտքը, որ Հայաստանի անկախու-
թյան ձևական կողմը «առանձին նշանակություն չունի, հարկավոր չէ դրան 
կարևորություն տալ, պետք է իրապես լինել անկախ և հաստատ հիմունքների 
•՛ո-։:, աւդ ժամանակ և ամբողջ աշխարհը, և ապագա խաղաղության կոնդ֊ 
յևսը Հըսդունի այդ անկախությունըX)։ Ամբրոցին հայկական պատվիրակու-
թյանը խորհուրդ էր տվել «բանակցություններ վարել Ռուսաստանի հետ իր 
անկախության մասին, որից հետո Ավստրիան ու Գերմանիան կընդունեին այգ 
անկախությունը»133։ 

Գերմանիայի արտաքին գործերի նախարարի տեղակալ Գեոպպերտը իր 
հերթին ասում էր. «Գերմանիան Թուրքիային ուզում էր համոզել, որ նա աս-
պարեզից հանի Հայաստանի անկախության հարցը» խոստանալով «փաս-
տորեն իրական փոխադարձ հարաբերություններով ճանաչել այդ անկախու-
թյունը»13*։ 

Ավստրո-Հուն գարի այի արտաքին գործերի նախարարության և ռազմա-
կան գերատեսչությա՛ն ղեկավարների հետ հանդիպումից հետո Օհանջանյանը 
Վիեննայից գրում էր Երևան՝ Հայոց ազգային խորհրդին և կառավարությանը. 
«Երևում է, որ ընդունելությունները քաղաքավարության համար են անում, 
քանի որ մենք եկել ենք, բայց մեզ ոչինչ չեն ուզում ասել, չեն ուզում իրենց 
վրա վերցնել այդ կնճռոտ խնդիրը, չեն ուզում ոչ մի դեպքում իրենց դաշ-
նակից Թուրքիա յի դեմ ոչ մի անախորժ քայլ անել։ Ընդհանուր խոսքեր իրենց 
սիմպատիաների մասին հայ ժողովրդի տառապանքների հանդեպ, բայց դրա-
նից մենք ոչ մի շահ չունենք»133։ 

Եվ այսպես, հինգ ամիս Բեռլինում, Վիեննայ ում, Կոստանդնուպովսում 
մնալուց, բազմաթիվ դռներ բախելուց, բողոքներ ու հուշագրեր ներկայացնե-
լուց հե տո Հայոց ազգային խորհրդի և կառավարության պատվիրակություն-
ները որոշակի արդյունքների չհասան։ Կոստանդնուպոլսում կոնֆերանսն այդ-
պես էլ չկայացավ։ Թալեաթ ի կաբի՛նետը հեռացավ, իր տեղը զիջելո՛վ Իզզեթ 
փաշայի կաբինետին։ Մուդրոսոլմ կնքվեց զինադադար։ Լուծվեց նաև թուր-
քական զորքերի կողմից Կովկասը դատարկելու հարցը։ Հայ դատի հարցը տե-
ղափոխվեց հաշտության համաշխարհային վեհաժողով։ նրան մասնակցելու 
համար 1918 թ. դեկտեմբերի 5-ին հաստատվեց Հայաստանի Հանրապետու-

182 Նույն տեզոսմ֊1112, քաղաքական արխիվ, 12, պաՀպ. 15?, 16 սեպտեմբերի 1918, 

N 4490, թ. 335—339։ Այղ բոլոր/։ զիմաց Ավստրո-Հոլնգարիայի տրամադրության տակ դրբ-

վում էր Հումք, ընդունվում էր կայսրության տնտեսական֊քաղաքական ազդեցությունը։ Նշվում 

էր, որ առկա է մոտ 400 հազար փութ կուտակված բամբակ (տարեկան արտադրանքը կազ-

մում էր 2 միլիոն վ։ո։թ), 30 հազար փութ պղինձ (տարեկան արտադրանքը՝ 200 Հազա/ձ 

փութ), բուրդ, կաշի, մետաքս, չոր միրգ։ Հայաստանը համաձայն էր, որպեսզի Ավստբո-

Հոմնգարիան կազմակերպեր հանրապետությունում հայկական ռազմական ուժեր և օգտագոր-

ծեր երկու կողմերի շահերին Համապատասխան (ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 200, ց. 1, գ. 80, թ. 29—30)։ 

188 նույն տեղում, թ. 43—44։ 

184 նույն տեղում, թ. 79։ 

185 ՀՀ ԿՊՊԱ, ֆ. 2C0, ց. 1, գ, 180, թ. 25։ . 
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թ յան պատվիրակություն, որի մեջ մտան Ահարոն յանը (նախագահ), Օհան-
ջանյանը, Պ ապաջան յան ը™։ Հայաստանի կառավարությունը դեկտեմբերի 
7 ֊ ի ն հասս,ատեց Համաձայնության պետությունների մոտ ուղարկվող պատ-
վիրակության գործունեության հրահանգը։ Հրահանգի հիմնական դրույթներն 
էին. 1. Նախկին ռուսահայ և տաճկահայ նահանգներից կազմվելու է մի 
պետական մարմին՝ միացյալ Հայաստան, 2. Հայաստանի մեջ մտնելու են 
այ Անդրկովկասից՝ բոլոր հողամասերը ծրագրված վերաբաժանման սահ-
մաններում, բ) Տասկաստանից վեց վիլայեթները՝ առանց ոչ հայաբնակ ծայ-
րագավառների, յ՛այց սեվւական ելքով դեպի ծով։ 3. Հայաստանի չեզոքու-
թյունն ապահովվելու էր միջաղդային երաշխիքներով1'՜։ Հայաստանի խոր-
հըրդի որոշման մասին Ամենայն հայոց կաթողիկոս Գևորգ V-ը տեղեկացրեց 
կաթողիկոսի լիազոր և Ազգային պատվիրակության նախագահ Պողոս Նուբար 
փաշային, հորդորելով համախոհ գործողությունների183« 

Երկու պատվիրակությունների գործունեությամբ սկսվեց Հայ դատի 
պաշտպանության նոր փուլ։ 

А Р М Я Н С К И Й В О П Р О С В 1018 ГОДУ 

. • Член-корр- HAH РА Г. А. АВЕТИСЯН 

Р е з ю м е 

После Брестского мира (3 марта 1918 г.), « в о з в р а т а » Турции За-
падной Армении, завоеванной русской армией по законам войны, от-
торжения Карса, Ардагана и Батума Армянский вопрос вступил в но-
вую фазу. С целыо поисков сильной опоры Армянский Национальный 
Сове г, по примеру Грузии, обратил свои взоры к Германии, не закры-
вая, однако, ворот, ведущих к России. В начале марта 1918 г. в Бер-
лин была послана делегация, которая в течение двух месяцев с помо-
щью германо-армянского общества, созданного в 1912 г., ознакомила 
правительство и общественность Германии с истинным положением ту-
рецких армян, происками пантюркистов в Армении и З а к а з к э з ь с . Она 
надеялась на помощь Германии в обуздании своей союзницы. 

Армянский вопрос многосторонне обсуждался после провозглаше-
ния независимости Армении, образования Республики Армения и Ба-
тумского мира (4 июня 1918 г.). 

В Берлин, Вену и Константинополь были направлены делегации 
Армянского Национального Совета и Правительства Армении, выяви-
лись новые происки пантюркизма, что выражалось в стремлении ту-
рецких руководителей заключить «сердечный союз» с Арменией в фер-
ме федерации или конфедерации. Она должна была составить часть 
Восточной Федерации под протекторатом Турции. 

Свои планы имели Россия, Германия и Австро-Взнгрня. 

l i e նոյն լո Լ ղում, ֆ. 20В, д. 1, գ. 2, թ. 1091 

187 նույն տեղում, ֆ. 200, д. 1, գ. 183, թ. 7—8ւ 

188 Նույն տեղում, ֆ, 57, ց, 5, գ. 182, թ. 2—3, 




